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TELEFON 98 BARS Ára: 20 fillér
Hirdetések : Díjszabás szerint. Gyakori 
hirdetők és a velünk összeköttetésben 
levő hirdető irodák árengedményben 

részesülnek

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP
A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők 

Kéziratok vissza nem adatnak 

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR

Megjelenik : Minden vasárnap reggel 
Szerkesztésért felelős : A LAP KIADÓJA

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat 
a kiadóhivatalba kérjük utasítani 

A lap kiadója: NYITRAI ÉS TÁRSA

Vitéz nagybányai Horthy Miklós
Első december hatodikánk

Irta : NAGY ANTAL

Tombolt a vihar. Vad, őrjöngő or­
kán száguldott végig a békés, csendes 
tájon. Recsegett, ropogott minden. 
Merre végig haladt, könny, pusztulás 
járt nyomába.

De, miként nincs olyan orkán, mely 
véget ne érne, nincs olyan kín mi 
egyszer meg ne szűnne és nincs — 
mert nem is lehet — olyan égbekiáltó 
igazságtalanság, olyan rablánc mi 
össze ne törne, úgy ennek is véget 
kellett érni.

A nap újra felragyogott s elállt a 
szél.

Hisz törvény ez, a nagymindenség 
parancsoló Íratlan törvénye. Az isteni 
természet mindent elsöprő végzetsze­
rűsége, hogy a legdühöngőbb vihart 
is felváltja a napfény, a legdurvább 
bakkancsal tiport igazságot az emberi 
jogok felszabadulása.

Miért süt a nap, folynak a folyók, 
repülnek a madarak ... és miért van 
erdő, szántóföld, dolgozó emberek ? ! 
Mert ez a gondviselés paiancsa! S 
ha ez igy van, az sem lehet máskép, 
mi ezer éven keresztül úgy volt ... A 
magyar csak magyar lehet I És a ma­
gyar, csak magyar mellett élhet!

A XX. század gyáva konchiénái el­
takarodtak. De csak kezdet volt ez. A 
boldogságnak, az emberi-sorba való 
visszakerülésének hajnala. Egy kijelölt 
ut, melynek felén állunk. Egy kijelölt 
ut, melyen glóriában, fényben áll mi- 
közöttünk a „Vezér" 1

„Ö“ az otrantói hős 1
„Ö“ a vörösvértenger fehér utján 

keresztül gázoló szabaditó, úgy miként 
Árpád fejedelem állhatott ércbeöntött 
magyarjai előtt.

Ez a név zeng bennünk állandóan, 
mint templomban búgó orgona.

Ez a név kering, kavarog, lelkesít 
lelkűnkben, mint a szívben lüktető vér.

Vitéz nagybányai Horthy Miklós, 
Magyarország kormányzójáé.

Dec. 6-a a Főméltóságu Ur név­
ünnepe. Kettős ünnep ez nekünk; 
először ünnep azért, mert ez lesz az 
első december 6-ánk, ünnep másod­
szor azért, mert megnyíltak a börtö­
nök ajtajai és lehullottak a húsba vá­
gódott bilincsek, megszűntek és fel­
száradtak a könnytengerek özönfolya- 

mai, eltűntek a kinzókamrák bor­
zalmai, a jajkiáltások, a kivert fogak, 
az elfürészelt végtagok rettenetességei.

Dante az „Isteni Komédiájá“-ban, 
mintha csak róluk mintázta volna a 
gyávalelkű, emberi mivoltukból vetkő­
zött lélektesttipróit.

De nem volt baj. Minél nagyobbak 
voltak a szenvedések, minél ördögibb 
ravaszsággal kínozták az ártatlanok 
százait, annál nagyobb most a mi 
örömünk.

Mert igazán csak az tud örülni, aki 
megtanult szenvedni és csak az tudja 
mi a felszabadulás, aki megpróbálta 
az elnyomatást.

Hetven esztendővel ezelőtt egy forró 
júniusi napon született. Atyja Horthy 
István kenderesi földbirtokos, édes­
anyja a csendes halkszavu Halassy 
Paula.

Iskoláit Debrecenben a „kálvinista 
Rómában" kezdte el.

12 éves korában Béla bátyját, ki 
tengerész növendék volt Fiúméban, a 
tengerész akadémián, szerencsétlenség 
érte. Ekkor a kis Miklós váratlan ké­
réssel állt e'ő : halott bátyja helyére 
akar állni, be akar lépni a tenge­
részeibe.

Szó sem lehetett róla.
Azonban akaratát — mint azután 

kisőbb is mindig — ekkor is keresz­
tül vitte.

Az akadémia elvégzése után mint 
fiatal tengerészkadett Pólában jelentke­
zett először a flottánál.

Színes évek következtek. A flotta 
különböző egységeivel exotikus vidé­
keket látogattak meg. Bombayban egy 
lovasbravurja következtében kulcscsont­
törést szenved.

1901 julius 22-e nagy fordulatot hoz 
életében, megesküszik Aradon jószás- 
helyi Purgly Magdával.

A fiatal pár esküvő után Pólában 
rendezkedett be.

1908- ban Konstantinápolyba kerül 
mint a „Turus" parancsnoka.

1909- ben Ferenc József szárnysegé­
dévé nevezte ki.

1914 karácsonyán Horthy Miklós 
sorhajóparancsnoksága alatt megindul 
diadalmas útjaira a „Novarra".

1915 decemberében következik be 

az Adriai-tengeren lefolytatott háború 
csúcspontja, az ottrantói ütközet.

“Az ütközet teljes hevességgel folyik. 
Horthy Miklós, a „Novarra" parancs­
noka hordágyon fekszik. Egyre jobban 
gyengül, de törhetetlen energiával, aka­
rattal küzdi le és szünet nélkül hang­
zanak el ajkairól az újabb és újabb 
parancsszavak. A lövegek pokoli szim­
fóniájában a fanatizált hős tengerészei 
mint nekivadult titánok folytatják a tü­
zelést.

Az ellenséges hajóhad hátrálni kezd. 
Vége az ütközetnek. A többszörös túl­
erő meghátrál az ész, akarat és a 
magyar bátorság elől."

1918 februárjában IV. Károly király 
bizalma feléje fordul, átveszi a flotta 
főparancsnokságát. Az uj ellentenger­
nagy rangsorban 11 nálánál idősebb 
parancsnokot ugrott át. Belátták, nem 
a rangsor, hanem a személyiség átütő 
ereje a döntő.

Az események kavargó forgatagát, 
mely ezután egyre jobban közeledett a 
mélyponthoz, egy ember, akkor nem 
tudta megállítani. A Monarchia szét­
hullott. Rablók, fizetett ágensek és 
nemzetközi szélhámosok kerítették ha­
talmukba a vezetést.

A csőcselék ott tolongott az utcákon. 
Felbomlott a rend, vörös hordák 

pusztítottak kegyetlenül.
„Nem akarok katonát látni" — lett 

e nemzetközi gazemberek jelszava.
Jött a megszállás, az újabb foszto­

gatók gyáva tömege, de megérkezett 
ekkor . . . Szeged is, majd Siófok s 
elérkezett az 1919 november.

Az ujjáébredt magyar hadsereg élén 
bevonult Budapestre a „Fővezér" !

Magyarországon ismét a rend, is­
mét a jog és ismét egy ember, a „leg­
első magyar ember" vette át a hatal­
mat.

1938 október 11-én megindul a má­
sodik felszabadítás, „Ipolyság"!

November 5. „Komárom" I
November 10. „Léva" és november 

1 l e........Kassa"!
Elértünk az ut közepére a mélypont­

ból és lassan kezdünk felemelkedni, 
fel egészen odáig, ahonnan — a nem­
zetközi gazemberek jóvoltából — le­
buktunk.

Mindezt egy embernek köszönhet­
jük, aki a magyarság viharzó tengerén 
kezébe vette a magyarság hajójának 
kormányát s a legnagyobb káoszból, 
a fosztogatók, rablók szőrös markai 
közül kiragadta a koncot. . . MAGYAR- 
ORSZÁGOT !
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Ünnepek után
(Ky) A diadalmas magyar ün­

nep lobogódiszei eltűntek már a vá­
rosból és itt vannak a dolgos hétköz­
napok. így van ez rendjén, minden 
ünnep után ismét hozzá kell lógni 
a munkához : a kenyeretadó, életet 
jelentő munkához. A felszabadulás 
nagy örömmámoros ünnepei után 
Léván is megindult újból a munka, 
a városért, a népért, a magyar 
nemzetért, a boldogabb magyar 
jövőért, a korszerű reformok által 
megújított Magyarországért.

A Lévai Magyar Nemzeti Tanács 
keddi záróülésén már hangot ka­
pott Léva félévszázados kívánsága 
a megyeszékhely ügyében. Meg­
állapították, hogy több évtizedes 
döntés, megyei határozat van ar­
ról, hogy Barsmegye székhelyévé 
Lévát kell emelni és ez a határo­
zat csak különböző befolyások ré­
vén nem lett eddig végrehajtva. 
Ma már azonban elérkezett annak 
az ideje, hogy a megyeszékhely 
kérdését ismét napirendre tűzzük 
és megsürgessük régi jogunk ér­
vényesítését.

Ma már tisztán áll előttünk Léva 
város törekvéseinek és munkairá­
nyának uj vonala. A mai ország­
határ közvetlen közelsége uj gaz­
dasági problémák elé állította ezt 
a várost. Léva iparos és kereskedő 
város. A kisipar a domináló, de 
húsz év alatt a cseh politika által 
erőteljesen támogatott gyáripar ter­
mészetesen nagvon elnyomta a lé­
vai kisipart is. A Felvidék felsza­
badításával fel kell szabadítani a 
lévai kisipart is az eddigi elnyomás 
alól és a város gerincét alkotó kis­
iparos társadalmat a megérdemelt 
kenyérhez kell segíteni.

Léva a húsz éves elnyomatás 
alatt az élen harcolt a magyarság 
jogainak kivívásában, ebben a küz­
delmében soha sem tántorodott meg, 
mert bízott benne, hogy egyszei 
Léva városában is ütni fog a felsza­

badulás órája. Ma, amikor az or­
szág közvéleménye és az illetékes 
kormányzati tényezők elé igyek­
szik tárni kívánságait, nem jutal­
mat kér vagy vár huszesztendős 
magyar hűségéért, hanem csak azt 
a mindennapi kenyeret szeretné 
biztosítani lakosainak, amit min­
denki megérdemel, aki a munka 
mély erkölcsi jelentőségét vallja és 
aszerint is él. Léva pedig ezek kö­
zé tartozik !

Hiába titkolnánk el, hogy a ha­
tárnak szokatlan közelsége, amely 
abból az okból alakult igy, hogy a 
müncheni döntés eltekintett a gaz­
dasági érdekektől s csupán az et­
nográfiái viszonyokra volt tekintet­
tel, ezen a vidéken mind magyar, 
mind szlovák részen nehézséget 
okoz. Jól ismerjük azt a hangula­
tot, amelyben a Lévát környező 
szlovák testvéreink élnek s akik 
számtalanszor adtak hangot azon 
véleményüknek, hogyha nem fog­
nak Léva gazdasági érdekkörébe 
tartozni, akkor gazdasági pusztulás 
vár reájuk. A szlovák falvak gaz 
daságilag sokat veszítettek, ezzel 
szemben erkölcsileg semmit sem 
nyertek. Léva tagadhatatlan, hogy 
gazdaságilag megérzi a határ kö­
zelségét, de erkölcsileg nagyon so­
kat, mondhatjuk, hogy mindent 
megnyert, amire a nemzetét, ha­
záját szerető magyar lélek csak 
vágyakozhat; visszanyerte szabad­
ságát, önrendelkezési jogát, tiszta 
és szabad magyar életét. Rajtunk 
áll most, hogy kart-karba öltve a 
most kezdődő magyar élet alapján 
Lévát azzá emeljük, azzá épitsük 
ki, amire a magyarság eddigi nagy 
munkájában való szereplésénél fog­
va, méltán rászolgált.

Úgy értesülünk, hogy a katasz­
teri birtokhatár kettéosztásától nem 
kell tartani Lévának, a határkiiga- 
zitó bizottság olyan elvi dön­
tést hozott, hogy minden község­

nek megadja a teljes kataszteri 
határát. Léva ezenfelül még meg­
kapja a Kurtahegyet is, amelynek 
egyrésze más községbe tartozik, 
igy Léva városa a kurtahegyi kő­
bánya birtoklása révén kővel el 
lesz látva.

Szlovák részen felmerült az a 
terv, hogy Garamszölősből várost 
alakítanak ki gazdasági központul. 
Ebben a gondolatban bizonyos nai­
vitás van, vagy pedig csupán az 
aggodalmaskodó szlovák nép meg­
nyugtatását célozza. Várost építeni 
nem nehéz, de igazi várost és ter­
mészetes központot mesterségesen 
alkotni nem lehet, mert ezt csak a 
szükség törvénye alakítja ki a kü­
lönböző meglevő adottságok alapján.

Léva mindezen adottságokkal 
rendelkezett, azért alakulhatott vá­
rossá, annak ellenére, hogy a kor­
mányhatalomnak soha sem volt 
dédelgetett kedvence. Bízunk abban, 
hogy a huszévi szenvedés után a 
kormányzat most jobban a hónunk 
alá fog nyúlni és törekvéseinket 
elő fogja segíteni, nehogy Léva 
életében hanyatlás álljon be.

Úgy értesülünk, hogy a lévai 
dohánybeváltó hivatal működését 
a magyar dohányjövedék is fenn­
fogja tartani, de a dohány termelő­
ket finomabb fajtájú dohány ter­
mesztésére fogja utasítani, mert 
abból a minőségből, amit ezen a 
vidéken termelnek, túl sok van 
Magyarországon. Nagyon kívána­
tos lenne, hogyha a lévai nagy 
munkanélküliség levezetésére a do­
hánybeváltóval kapcsolatban do- 
hányárugvárat is létesítene Léván 
a dohányjövedék.

Ahoz, hogy Léva boldogulni 
tudjon, iskolákra és hivatalokra is 
szüksége van. A tanítóképző, a 
kultuszminisztériumban a lévai kül­
döttségnek adott felvilágosítás sze­
rint, nem nyílik meg, ehelyett kö­
zépfokú gazdasági iskolát kapunk. 
Ám ezzel csak ott vagyunk, ahol 
eddig voltunk, ez nem jelent gya-

AZ ÓRÁS
irta : Barsy Kail Irma

A Magas-utca egyik ütött-kopott házában 
lakott. Nagyon régi ház volt: mélyebben fe­
küdt az utcánál és széles, íves kapujához 
három kitaposott lépcsőfok vezetett lefelé.

Valami ösztönszerü borzalom tartott vissza 
minket ettől az öblös és sötét kapualjtól, nem 
mentünk oda bujócskázni, mint a szomszéd 
házakba. Féltünk a többszáz éves, mállott 
vakolatu háztól, amely vaksi, vasrostélyos 
ablakaival mély megvetéssel szemlélte a világ 
hiúságait, mint egy sárga és mogorva gyo­
morbajos öregur.

Sok bolond dolgot megért: öreg napjaira 
feltöltötték az úttestet, uj házakat építettek 
mellé, mig ő három lépcsőfoknyit sülyedt s 
konok daccal nézte a változott életet.

A nagy kapu mellett kis ajtó lapult meg: 
itt kellett belépni az órásboltba.

Nem is tudom, hogy jött ez a furcsa ba­
rátságunk az órással. Eleinte féltünk tőle — 
a környékbeliek kísérteties históriákat suttog­
tak a sárga házról — aztán egyszer mégis 
csak bementünk hozzá.

Ott állott a kis boltajtóban és behívott 
minket a nővéremmel. Lili fejjel nagyobb volt 
nálam és már a harmadik elemibe járt, szép 

szőke haja fürtösen omlott a vállára. Az órás 
alacsony, háromlábú székekre ültetett és 
mézeskalácsot nyomott a kezünkbe. Nem 
mertünk beleharapni és görcsösen fogtuk 
egymás kezét.

Olyan volt ez a homályos, boltíves helyiség, 
vastag falaival, mint egy várfal ürege, ahová 
egyszer valakit befalaztak. Alig valamivel na­
gyobb, ám az órásnak ez a pici bolt jelen­
tette a boldogságot, az életet.

ügy ült ott, szürke szakállával, nagy vizes­
kék szemével, hatalmas termetével, mint az 
Öregisten a képesbibliánkban. Az órás is te­
remtett : csodás szerkezetű, finom gépezete­
ket csinált és lelket lehelt beléjük.

Ne mondjátok nekem, hogy az órának 
nincs lelke .. . Akkor nem jártatok még al­
konyaikor elhagyott lakásban, ahol vastag 
por ül a bútorokon, halott napok illatát lehe­
lik a szekrények és enyészet sir a régi plüs- 
székek kopott öléből... És iszonyú csönd, 
kripták nyomasztó, rettenetes csöndje der- 
meszti meg forró, lüktető szivünket .. . Most 
felhúzzuk a nagy oszlopos órát: tikk-takk ... 
tikk-takk . .. fürgén és szorgalmasan ketyeg, 
aztán ütni kezd kristálytiszta hangon: pim ... 
pim ... Már nem vagyunk egyedül, egy élő­
lény van mellettünk, elszállnak a rémek ...

Mennyire a szivünkhöz tud nőni egy-egy 
óra ... Szeretjük hűséges, kedves hangját, a 
számjegyek formáját, a mutatótű ballagását, a 

finom, fürge másodpercmutatót is . .. Az öreg 
órás ilyen hűséges szorgalmas lelket lehelt az 
óráiba.

Sohasem láttam olyan kis helyen annyi 
órát. Voltak kényes, finom, előkelő, vitrinbe 
valók és kedvesen ügyetlen szélesábrázatu 
derült konyhaóták. Komoly, méltóságteljes 
ebédlőórák, pontos hivatalnokok, vidám ka- 
kukkos, serény ébresztők és rokokó órák, 
melyeknek zengő ütésére előlebbent egy szőke 
pásztorleány, vagy egy puderesparókáju princ.

De nekünk legjobban tetszett a nagy ara­
nyos óra, melyre egy régi mester naiv báijal 
faragta ki Adámot, Évát, egy idomtalan 
óriáskígyót, almával a szájában, lólábu ördö­
göt és a cherubot, lángpalossal. Ez az óra 
mutatta a napot és hónapot is, a tetején pe­
dig egy gömb forgott: nappal az aranyos 
napot, éjjel a csillagos égboltot mutatta.

Ennyi csoda láttán megbarátkoztunk az 
órással aki szelíden simogatta kócos fejemet, 
de mindig Lilit, a nővéremet nézte.

— Nekem is volt egy kislányom, szőke, 
fehérarcu .. . éppen ilyen.

Nagy kék szeme fátyolos lett egy pillanatra.
Kérdeztük, hol van a kislánya, de nem vá­

laszolt. Üveges tekintettel nézett maga elé, 
aztán letörölte a sok port az óráról.

Ezek az én gyermekeim ... én terem­
tettem őket . . . 
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rapodást. Gyarapodást és gazda­
sági előnyt jelentene a megyeszék­
hely, a törvényszék és a felsőke­
reskedelmi iskola létesitése. Ezek­
ért kell Lévának akciót indítani.

Legújabban azt halljuk, hogy ta­
lán a tanítóképző épületében vala­
mely meg nem felelő épülettel biró

Milyen lesz városunk közigazgatása
Irta: Dr. Tulassay Tódor

II. kBzleminy

Múlt számurkbin foglalkozni kezdtünk 
annak ismertetésével, hogy milyen lesz vá­
rosunk jogállása a felszabadulás következté­
ben. Ismertettük az errevonatkozö tételes 
migyír jog rendelkezéseit, s körvonalaztuk 
azt a keretet, amelybe városunk mint me­
gyei város az lutonóm közigazgatásba a 
magyar vármegyében fog beilleazkedoi. A 
múltkori cikkünkben is már hsngsulyo’tuk 
és most is igen fontosnak tartjuk, bogy Léva 
nemcsak mint megyei város, de mint a 
csonka Barsvármegye székhelye kell, hogy 
beállittassék az uj elrendeződésbe Lévára 
igen nagy szerep háramlik a jövőben s ennek 
a feladatnak csak úgy fog tudni megfelelni, 
ba a hatalmi tényezők nem távol a várostól 
székelnek, ahová deputációzni kellene majd, 
hanem Léván lesznek, akik fontos, sürgős 
esetekben, amelyek az uj helyzet következ­
tében előállhatnak majd, tudnak is intéz­
kedni. Ismételten kellett ezt a kérdést tár­
gyalni, sőt foglakozunk még majd vele akkor, 
amikor a .Városunk célkitűzéseit és jövőjét1* 
fogtuk tárgyalni.

A megyei város jogállása a magyar köz­
igazgatásban középhelyen van, a vármegyé­
hez tartozik, természetesen annál kisebb 
erejű, kisebb jogkörű. Ezért ismertettük elő­
ször a törvényhatóságok helyzetét, mert csak 
annak ismeretével láthatjuk a megyei város 
helyzetét. Tulajdonképpen község a megyei 
város is, de a legnagyobb jogállású község, 
a amig a községek az azokból alakult járás 
főszolgabírójának ellenőrzése alatt állnak, a 
megyei városok az illetékes vármegye alis­
pánjának ellenőrzése alatt vannak

A törvény (1886 XXII. t. c. és 1929 XXX. 
t. c.) szerint a község (megyei város) önkor­
mányzati Jogát a képviselőtestület által gya­
korolja. A képviselőtestületben bárom elemet 
talá'unk. u. m. a) a legtöbb adót fizetőket 
(érdekképviselők, községi virilisták), b) a 
községi választó közönség választolt képvi­
selőit éa c) azon községi eljárókat, akik 

anyaországbeli tanítóképző intézetet 
helyeznék el. Ez örvendetes lenne 
Lévára nézve.

Őszintén szeretnők, hogyha ezek 
a hirek beteljesednének, mert Léva 
belső piacának felvevő képessegét 
emelnék és a város gazdasági vér­
keringését fokoznák.

állásuknál fogva szavazati joggal biró tagjai 
a képviseletnek.

A virilis és választott képviselők számát 
a népesség száma szabályozza úgy, bogy 
minden 400 lélekre esik egy képviselő és 
számuk 60-nál kevesebb és 120 nál több 
nem lehet a megyei városokban. Itt a vá­
lasztó kerületeket úgy ken megállapítani, hogy 
egv választó kerületre 600-nál kevesebb és 
2000 nél több választó ne essék.

Léván a fenti rendelkezések szerint 6—20 
választó kerületet lehet majd alakítani 12 
ezer lelket véve alapul, s a képviselőtestületi 
tsgok száms. beleértve a virilis és választott 
tagokat ia, 60 lesz. E számban a virilis és 
választott képviselők egyenlő arányban van­
nak. Az e'ö'járók közül a polgármester, ta­
nácsnokok, ügyész, árvaazéki ülnökök, pénz­
tárnokok, orvos, mérnök, tűzoltóparancsnok 
bírnak szavazattal a képviseletben. A többi 
tiaztviaelök a közgyűlésen szólhatnak, a ha 
felhivatnak, szólani kötelesek, de szavazattal 
nem birnak. Az önkormányzati testületek 
(képviselőtestület) megalakításánál első fontos 
kérdés a választójog kérdése, hogy kik vá­
laszthatnak (aktiv választójog) és kiket vá­
laszthatnak (passzív választójog) e testüle­
tekbe tagokul

Az 1929 XXX. t. c. a községi választójog 
alapjául az országgyűlési képviselő választó­
jogot veszi s eszerint községi választójoga 
van annak, aki az országgyűlési képviselő 
választóknak a községi választás évére ér­
vényes névjegyzékébe a község területéu tel 
van véve, ha legalább 6 éve lakik a község 
területén, vagy van ott lakása és saját maga, 
illetőleg férje legalább 2 év óta fizet a köz­
ségben föld-, ház- és általános kereseti adót, 
beleértve az alkalmazottak kereseti adóját is.

A nők választójogára nézve a feltételek 
mindenütt ugyanezek.

A községi képviselőtestület tagjává lehet 
választani azt a férfit, akinek a választás 
időpontjában válssztójoga van, ha életének 

30. évét betöltötte és ha Írni éa olvasni is 
tud. Meglehet választani azt a nőt is, aki a 
középiskolát elvégezte, vagy akinek ezzel 
egyenlő értékű iskolai képzettsége van. Aki 
a kellékeknek megfelel, akkor is választható, 
ha nincsen felvéve a választók névjegyzé­
kébe.

A legtöbb adót fizetők névjegyzékét a vá­
rosi adóhivatslok kimutatása alapján a kép­
viselőtestület által kiküldött bizottság állítja 
össze s a végleges névjegyzéket a képvisélő- 
teatület állapítja meg. A legtöbb adót fizető 
tagok választását az összes választók köré­
ből történő választások előtt kell megtartani.

A községi képviselőtestület funkcióit a köz­
gyűléseken gyakorolja. A közgyűlések rendes 
elnöke a polgármester, sksdályoztatása ese­
tén a helyettes polgármester, tisztújító köz­
gyűlésen az aliapán, vagy annak helyettese.

A rendes közgyűlések idejét és számát a 
község szabályrendelettel Alapítja meg, de a 
jövő évi költségvetést minden megyei város 
szeptember 1-ig, a múlt éri zárszámadást 
pedig május 25-ig letárgyalni köteles.

Ha a polgármester szükségesnek tartja, 
vagy pedig ha a képviselőtestület tagjainak 
egy negyede kéri, úgy rendiirüli közgyűlés 
hivandó össze.

Mig a közgyűlés rutonom ügyekben való 
önálló határozás hatósága rendszerint a kép­
viselet, addig a foganatoaitás funkciója ezen 
határozatok tekintetében, továbbá teljesítése 
mindazon teendőknek, amelyeket törvények, 
felsőbb httósági rendeletek a községre (me­
gyei városra) utalnak, a községi elöljáróság 
feladata.

Megyei városokban az elő'járóságot képe­
zik a polgármester, tanácsnokok, főjegyző, 
tiszti ügyész, fizetéses jegyzők, árvaszéki ül­
nökök, pénztárnokok, számvevő, ellenőr, köz­
gyám, levéltárnok, orvos, mérnök, állatorvos.

Megyei városokban a polgármestert a kép­
viselőtestület 10 évre választja, a többi tiszt­
viselőket szintén a képviselőtestület éet- 
hossziglsn. A számvevőség személyzetét a 
főispán élethossziglan neveti ki. A rendőr­
kapitányt a belügyminiszter nevezi ki.

Minden választás utján betöltendő állásra 
kijelölésnek van helye. A kijelölő választ­
mány állítja össze a jelöltek névsorát, min­
den állásra legalább három egyén jelölendő. 
A választás titkos.

A községek hitét körét az 1886 XXII t. c. 
állapította meg.

1) Saját ügyeiben határoz és szabályren­
deleteket alkot.

2) Határozatait és szabályrendeleteit saját 
e ő járói és közegei által végrehajtja.

3) Rendelkeiik a község vagyona felett.
4) Községi adót vet ki és hsjt be.
5) Gondoskodik a tisztán községi utakról 

és közlekedési eszközökről.

Azontúl gyakran bejártunk az óráshoz és 
elhatároztuk, hogyha nagyok leszünk és sok 
pénzünk lesz, megvesszük az aranyos órát. 
Az öreg megígérte, hogy nem adja el addig 
senkinek.

Bolondja volt az óráinak. Megsiratta, 
amelyiket elvitték, néha goromba volt a ve­
vőkhöz, nem akart eladni egyet sem. Min­
denféle kifogásokat talált ki: titokzatos meg­
rendelőkről beszélt, akik majd egyszer el­
jönnek az óráért, már előleget is adtak rá . . . 
Végtére elkerülték a boltját, ámbár hires jó 
portékája volt s a régi órákhoz messze földön 
nem értett úgy senki.

Mondják: mióta a kislánya meghalt, meg­
hibbant az esze. A szőke kislány nagyon sok 
szomorúságot hozott: születésekor meghalt az 
anyja és ő hétéves korában utánament. Azóta 
nem törődött mással az öreg, csak az ö 
finomhangu, tikktakkoló gyermekeivel. És a 
nővérkémet szerette, mert olyan szőke és 
kékszemü volt, mint az ő kislánya . . .

*

Aztán elkerültünk a kis városból és gond­
talan gyerekfővel futottunk uj örömök, friss 
látnivalók, színesebb pillangók felé. Elfelejtet­
tük az öreg órást, csak a nagy, ara'nyos órát 
emlegettük néha, amelyik a napot és az éj­
szakát mutatta.

Több mint tiz év múlt el, mig megint oda­

kerültünk. Tátrai kúráról rándultunk le az 
ódon városkába: Lili meg akarta mutatni 
vőlegényének boldog gyermeksége városát.

— Most megvehetnénk az órát, ha él még 
az öreg . . . nem hiszem, hogy eladta volna 
— kacagott Lili.

Elmentünk a Magas-utcába. Ott állott még 
a régi ház sárgábban, mogorvábban, mint 
valaha. De az órásbolt helyén kövér asszony­
ság árulta a zöldséget, krumplit.

A szomszédok elmondták, hogy két éve 
halt meg az öreg. Először a szeme ment 
tönkre, aztán az üzlet. Nem akart megválni 
az óráitól — végre is elárverezték mindenét...

Zsuzsi néninél húzódott meg egy időre, aki 
kegyelemből tartotta. De nem sokkal élte túl 
a rámért csapást az öreg, elment a kislánya 
után. Zsuzsi nénire hagyta az egyetlen kin­
csét : egy óráf, amit megmentett az árverés­
ből, amelytől sohasem akart megválni...

Elmentünk Zsuzsi nénihez. Nem lakott 
messze.

Szerény kis szoba-konyhás lakásban.
Mikor beléptünk, meglepetve kiáltottunk 

fel mind a ketten. Csak Lili vőlegénye nem 
értette a dolgot.

Az egyszerű, szegényes környezetből ara­
nyos pompában ragyogott ki gyermekálmaink 
legfőbb vágya: a fafaragásu nagy óra. Kicsit 

megkopva, itt-ott letöredezve, de az volt 
a mi óránk.

Zsuzsi néni bőbeszédűen ecsetelte a vén 
órás életét és utolsó napjait. De alig figyel­
tem oda, egyre az órát néztem. Az alma 
hiányzott a kígyó szájából, azóta talán meg­
ették Éváék ... A cherubnak letört az egyik 
szárnya és az ördög hosszú farkából is hi­
ányzott egy darab. Nappal volt, fényes nap­
pal, de az aranyos gömb a csillagos éjszakát 
mutatta . . .

— Ezt az órát a világért se adta volna el, 
kisasszonyként. Pedig sokan szerették volna. 
„Meglátod, Zsuzsi — mondta sokszor —, 
majd egyszer eljön érte az a két kislány, 
akinek odaígértem. Ne add oda másnak, 
senkinek."

Elhitte e Zsuzsi néni, hogy mi vagyunk az 
a két kislány, vagy jókor jött neki az a 
meglehetősen nagy összeg, amit az óráért 
kínáltunk ?

Az óra Liliéknél van, mutatja a napot és 
az éjszakát. Finom tikk-takkja régi szép idők 
hangulatát muzsikálja a szivünkbe. Mesél ne­
künk halk ketyegéssel arról, hogy egyszer 
mindent elérünk, amire vágyunk . . .

Csak legtöbbször, mire elérjük: lekopik 
róla az aranyozás... És egy-egy darab le­
töredezik belőle ...



4 BARS

6) Gondoskodik a körségi iskolákról
7) Kezeli ■ mezei, tűz- és közrendörséget 

és ■ szegényügye'.
8) Ejár ipari, a gazdák és cselédjeik kö­

zött a szolgálati viszonyból keletkező ügyek­
ben a törvény és szabályrendeletek értel­
mében.

Csak nagyon röviden és csak főbb voná­
sokban ismertettük a megyei városok jogál­
lását, azt, amelyet Láva város is a jövőben

Egy hősi fegyvertény emléke a húsz év előtti 
dicsőséges ipolyvölgyi harcokból

Ismerteti: ViZY ZS1GMOND ny. ezredes

A budapesti Függetlenségből vesszük 
át ezt az érdekes helyi vonatkozású cikket

Ennek a közleménynek célja, hogy egy el­
felejtett község hősi küzdelmeit nyilvános­
ságra hozzam, hogy sorsdöntő napjainkban a 
dejtáriak nagyszerű fegyvertényéből erőt 
merítsünk.

A csehek 1919. január 15 én megszegték 
a megállapodásokat, átlépték a kijelölt de­
markációs vonalat és birtokukba vették az 
Ipoly balpartján egész hosszában a vasút­
vonalat és Balassagyarmatot. A honvédelmi 
minisztériumban mély megdöbbenést váltott, 
ki hogy a csehek nem tartották be az egyez­
ményt, de az is, hogy a tervszerűen folyta­
tott pacifista propaganda következtében a 
még meglévő csekélyszámu csapataink szét- 
züllöttek s igy szabaddá vált az ut Aszódra 
és Budapestre. Ilyen körülmények között 
gyűjtöttem össze negyven főből álló csapa­
tomat Aszódon és két géppuskával megerő­
sítve január 20án Magyarnándorra vonultam, 
azzal az utasítással, hogy a cseheket figyel­
jem meg s amennyiben tovább terjeszkedné­
nek, jelentsem.

Január 25 én, minden előzetes értesítés nél­
kül, bevonult hozzám Bajac Rudolf százados 
a Molinári ezredtől egy századdal és nyolc 
huszárral. Két nappal később, 27-én az esti 
órákban megnyertem Bajacot és a tisztikart, 
hogy függetlenül a forradalmi kormánytól, — 
mely csak tiltakozó szerepre kárhoztatta a 
csapatokat — amint kedvező alkalom kínál­
kozik, támadjuk meg a cseheket.

Elhatározásunkat 29-én valóra váltottuk. 
A támadási tervet, mint a helyi viszonyokkal 
ismerős, én dolgoztam ki, mely szerint a 
cseheket január 29-én fél négykor Balassa­
gyarmat—Ipolyság vonalában meglepetés- 
szerüleg támadjuk meg.

Parancs a támadásra.
A terv alapján, a Rétságon állomásozó 

Pálmay századosnak a következő írásbeli pa­
rancsot adtam:

„A magyarnándori különítmény január 29-én 
3 óra 30 perckor a cseheket Balassagyar­
matnál megtámadja s Balassagyarmatot bir­
tokba veszi. A csoport csatlakozzék a táma­
dáshoz. Feladata Hont, Drégelypalánk, Ipoly- 
vece és Dejtár vasútállomásokat birtokbavenni 
s Ipolyság felöl biztosítani/

A parancsot vivő huszár eltévedt és igy 
Pálmay a parancsot csak 28-án este 11 
órakor vette kézhez. Pálmay a parancs vé­
tele után azonnal kidolgozta támadási tervét 
és csapatainak a kora reggeli órákban csen­
des riadót rendelt el.

A távolsági viszonyokra való tekintettel 
csapatait — főleg géppuskásokat — a vasút­
állomások ellen vonultatta fel, mert a csehek 
ezidőben csak a vasútállomásokat tartották 
megszállva. A csehek a Balassagyarmat irá­
nyából jövő harcizajra figyelmesek lettek és 
meglehetős bizonytalanságba kerültek. Hátuk 
megett ott volt a megáradt Ipoly, főerőiktől 
pedig el voltak szigetelve. A harci zaj igy 
megfélemlítette őket és amikor Pálmay meg­
osztott erői felvonultak ellenük, csak Dejtáron 
fejtettek ki ellenállást, egyebekben Ipolyság 
vasútállomásig mindenütt hanyatthomlok el­
menekültek.

Népitélet.
A dejtári vasútállomást húsz, az ipolyveceit 

be fog tölteni. Ezek a rendelkezések azon­
ban csak a C'onkamagyarországoo lévő 
városokra vonatkoznak, mert a törvény in­
tenciói aok minden hatóságot, testületet imák 
elő, amelyek a felszabadult városunkban 
nincsenek meg. Az átmenet helyes megtalá­
lására kormányzatunk bizonyára a legmeg­
felelőbben fog gondolkodni.

tizenhét cseh légionárius tartotta megszállva. 
Dejtárra a délelőtti órákban teljesen várat­
lanul megérkeztek Pálmay katonái egy gép­
puskával. Bugyi Felicián leszerelt őrmester 
tizenhat leszerelt katonával — kik elrejtett 
fegyvereiket előszedték — azonnal csatlako­
zott Pálmay katonáihoz. Ezenkívül több mint 
100 ember kaszára és villára kapott.

A géppuskát a községen kívül, a kereszt­
nél tüzelőállásba hozták és a vasútállomást 
tűz alá vették. A csehek rövid ideig viszo­
nozták a tüzet, majd kifutottak az épületből 
és Nagycsalomia irányába elmenekültek. A 
megfutamodókat puska- és géppuskatűz alá 
vették: egy cseh elesett, kettő az Ipolyba 
bukott és elmerült.

Ezekután a vasútállomást megszállották 
majd a géppuskát egy pályakocsira tették és 
Ipolyvece irányába elönyomultak. Mire azon­
ban a dajtáriak Ipolyvecét elérték, az ipoly- 
vecei lakosok leszámoltak a csehekkel.

A csehek hallva Dejtár felől a puska- és 
géppuskatüzelést, önmaguktól elhagyták a 
vasútállomást és a községi iskolához vonul­
tak. Ott egy darabig tanácskoztak, majd le­
vették az iskola ajtaját s azt magukkal vitték 
az Ipolyhoz, hogy majd annak felhasználásá­
val kísérlik meg az Ipolyon az átkelést.

Ezt látva a lakosság, erőtmeritve a Dejtár 
felöl hallható harcizajtól, előszedte elrejtett 
fegyvereit; az Ipoly partjánál meglepték a 
cseheket, megtámadták és beleszoritották 
őket az Ipolyba. A túlsó parton a nagyfalu­
siak észrevették a történteket, az Ipolyhoz 
futottak és amikor a csehek úszva elérték a 
partot s ki akartak kapaszkodni, visszalök- 
dösték az Ipolyba őket. Igy az ipolyvecei 
cseh őrség népitélet alapján egy hadnagy 
kivételével — aki egyik házban egy teknő 
alatt rejtőzött el — teljesen elpusztult.

A csehek balassagyarmati kapitulációja után 
legválságosabb perceink közepette hírül vet­
tem a Dejtáron lefolyt eseményeket. Ekkor 
Tóth hadnagyot és Szabó zászlóst 100 pus­
kával és géppuskával Dejtárra irányítottam s 
megparancsoltam, hogy odaérva a lakosságot 
azonnal szólítsák fegyverbe. Felhívásomra 
azonnal 160 ember lépett fegyverbe és ké­
sőbb ez a létszám 250 főre emelkedett. A 
dejtáriak biztosították a január 29-én elért 
eredményt. A csehek tudniillik a keletről meg­
indított s kudarcba fűlt első ellentámadási

Léva felszabadulási emlékserleget küld 
Ipolyságnak

— A Magyar Nemzeti Tanács ülése —

Livi város magyar nemzeti tanácsa kedden 
este tartotta utolaó ülésót. Ugyanis az Orszá­
gos Msgyar Nemzeti Tanács határozata ér­
telmében a községi Msgyar Nsmzeti Taná­
csok megszüntetik működésűket, a járási 
Nemzeti Tanácsok működésé pedig kizárólag 
a katonai parancsnokságoknak való tanács­
adásra korlátozódik. A határozat indoka az, 
hogy csapataink bevonulásával a tanácsok 
intézkedő szerepe feleslegessé vált, másrészt 
pedig a Vezérkar Főnökének rendelete sze­
rint csakia az Egyesült Magyar Pártnak van 

kísérletük után, Nagycsalomiából kiindulva, 
Dejtár irányából intézték második ellentáma­
dásukat. Helyzetünk ismét válságosra fordult 
s a válságos helyzetet a dejtári különítmény 
hárította el Pálmay kora reggel jelentette, 
hogy a csehek Ipolyságra nagyszámú tüzér­
séggel és csapatokkal vonultak fel. Az Ipoly 
vonalát ezért kiürítette és csapataival Rét- 
ságra vonult vissza.

Nem sokkal később 9 órakor, Tóth had­
nagy jelentette telefonon, hogy a csehek 
Nagycsalomiánál átkeltek az Ipolyon s Veres- 
haraszt pusztáig előrenyomultak és a dejtári 
vasútállomás őrségét tűz alá vették. Az őrség 
a túlerő elöl a pályaudvartól délre vissza­
vonult. Innen felvette a tűzharcot. A csehek a 
tűz hatása következtében visszahúzódtak az 
Ipoly partjánál levő malomig, mire az őrség 
ismét elfoglalta helyét.

A hirek vétele után Tóth hadnagynak meg­
parancsoltam, hogy az állomás őrségét azon­
nal erősítse meg és századával menjen át 
ellentámadásba. A század parancsaim értel­
mében támadott. A géppuska egy tanyaépü­
let tetején foglalt el tüzelőállást. A támadás 
a géppuskatüz oltalma alatt 10 órakor indult 
meg. Az Ipoly partján lévő malmot és Nagy- 
csalomiát tűz alá vették. A csehek a tüzelést 
visszonozták és hosszabb tűzharc kezdődött.

Menekülés, pánik.
A rendelkezésemre álló páncélvonatot 

Szügy mellöl Ipolyszögre rendeltem. A páncél­
vonathoz önként csatlakozott néhány vasutas 
is. A páncélvonat parancsnoka látva a dejtá­
riak mozdulatait, legénységével kiszállt a 
vonatból, Ipolyszögnél átkelt az Ipolyon és a 
cseheket oldalba támadta

A csehek a malomban állásba hozott gép­
puskájukat az Ipolyba dobták, elmenekültek s 
Nagycsalomián a községben szétbujkáltak. A 
dejtári század átkelt az Ipolyon, behatolt 
Nagycsalomiába s ott 16 csehet foglyul ejtett, 
6 cseh elesett, 9 megsebesült.

A csehek pánikszerűleg menekültek, összes 
hadianyagukat hátrahagyták s az a dejtáriak 
hadizsákmánya lett.

Rettenetes lett volna a leszámolás, ha a 
csehek ellentámadása sikerül, mert a láng­
szórókat Balassagyarmat és a községek fel- 
gyujtására készítették elő.

A csalomiai vereség után a csehek az Ipolyság 
és Losonc közötti területet mindenütt pánik- 
szerüleg ürítették ki. Északi irányban oly 
mélyen vonultak vissza, hogy kémeink nem 
tudták megállapítani hollétüket.

*
Külön leírásba kellene foglalnom, hogy 

miért is nem használhattuk ki az elért ered­
ményeinket s hogyan merült el az általunk 
annyi reménnyel kibontott nemzetiszinű zászló 
a vörös posványba. Kitűzött céljainkat, ha 
nem is értük el, de vállalkozásunk gátat ve­
tett a csehek további terjeszkedésének, vissza­
szerzett egy darab földet s az orvul betola­
kodó cseheket egy véres mementóval figyel­
meztette arra, hogy ha árulás és belső nem­
zeti szerencsétlenségünk révén a magyar föld 
nagy területét birtokukba is vették, uralmuk 
az ezeréves magyar földön csak ideig-óráig 
tarthat. Az óra ütött.

megengedve ■ Felvidék területén tevékeny­
kedni.

A nemzeti tanács üléién Kitin Ödön tl- 
elnök, majd a másirányu elfoglaltsága miatt 
a megnyitás után érkező báró Majthényi 
László elnök számolt be a helyzetről. Rá­
mutatott arra, hogy minden illetékes tényező 
azon fáradozik, hogy a katonai kösigazgatást 
minél előbb a polgári közigazgatás válthassa 
fel, ami előreláthatólag egy hónap leforgása 
alatt be fog következhetni.

A nemzeti tanács ezután megalakitotta az 
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országzászló-bizottságot, amely u orsság- 
zászló méltó elhelyezéséről, megőrzéséről és 
■ zászlóink kijáró tiszteletadásról fog gon­
doskodni.

Az orsságsáazló-bizottságba • következő 
tagokat választották be- Bándy Endre, Bálik 
József, Dóka Sándor, Hfmornvik János, Mik- 
lóssy Béla, dr. Nagy Tibor, Prachár István, 
Jaszenovits Tibor és Koperniczky Kornél. A 
bizottság elnöke a mindenkori polgármester, 
tehát ezidőszerint Klain Ödön.

Boros Béla alelnök bejelentette, hogy Eger 
városa arról értesítette Láva városát, hogy 
az országzászló talapzatának felépítéséhez 
az egri várból köveket fog küldeti. Ez a ne­
mes ajánlat hivatva van külaőleg is kidom­
borítani Eger és Léva történelmi kapcsolatát. 
Köztudomású ugyanis a magyar történelem­
ből, hogy Dobó István Eger várának hősi 
védelme után Léva várát, a lévai uradalmat 
éa a barsi föispáoságot kapta jutalmu1.

A nemzeti tanács ezután egyhangú lelke- 
aedésael elhatározta, hogy Ipolyság lelkes 
közönségének azért a magyar testvéri érzés­
ből fakadó szeretetéért és áldozatkészségéért, 
hogy Lévának a felszabadulás alkalmából di­
szes és értékes országzásslót ajándékozott, 
Léva a hasonló meleg érzések jeléül serleget 
fog küldeni Ipolyságnak, amellyel minden 
évben a felazabadu'áa fordulónapján emlék­
beszédet fognak mondani.

A tanács ezután nsgy lelkesedéssel mondta 
ki, hogy mind vitéz Imrédy Béla miniszter­
elnököt, mind pedig Jaross Andor felvidéki 
minisztert az őt Sztrznyavszky Sándor ré­
széről ért méltatlan támadással szemben tel­
jes bizalmáról és odaadó támogatásáról biz­
tositje.

FEL VIDÉKI
EST
BUDAPESTEN

Budapest a Felvidék felszabadulásának 
örömében él és a magyar főváros lakos­
sága a legnagyobb szeretettel gondol a 
huszévi rabságból felszabadult felvidéki 
magyarokra Ez a szeretet azokban a 
kedves ajándékokban is megnyilvánul, 
amelyekkel az anyaország lakossága el­
halmozza felvidéki testvéreit Pl. a bu­
dapesti Batthyány utcai polgári iskola 
növendékei, akik Léva felszabadulása 
után elsőnek látogatták meg városunkat, 
több ezer pengő értékű könyv, kép stb. 
adományt hoztak a lévai zárdái polgári 
leányiskolának. Megható az a végtelen 
szeretet, amellyel ezek a budapesti diák­
lányok lévai magyar diáktestvéreik iránt 
viseltetnek.

A két iskola növendékeinek barátko- 
zása azonban a lévai látogatással nem 
ért véget. Megindult a levelezés árja a 
két iskola növendékei között és a ked­
ves, baráti kapcsolatok tovább szövőd­
nek, az ifjú leányszivek szeretette! dob­
bannak össze a Gorám és a Duna part­
ján. Szentivány budapesti rendőrtanácsos 
hitvese és dr. Pataky Ferenc igazgató, a 
jeruzsálemi szentsir lovagja, a legfőbb 
magvetői ennek a szépen fejlődő magyar 
testvéri kapcsolatnak a két magasszin- 
vonalu iskola között.

A szóban levő budapesti iskola kere­
tében működő Volt Iskolatársnők Szövet­
sége (nálunk még ismeretlen uj, de való­
ban szép szervezet) az elmúlt vasárnap 
Felvidéki estet rendezett, amelyen nagy 
és diszes közönség jelent meg. Az est fel­

Úgyar csak elhatárolta a tanács nagy lel­
kesedéssel, hogy a Kormányzó úr őfömél- 
tóságát névnapja alkalmából hódoló távirat­
ban fogja köszönteni.

Tudvalevő, hogy a Budapesten széke'ö 
Barsvármegyel Egyesfl'et m» hozza visza Lá­
vára az általa őrzött lévai 1848 as nemzet­
őri lobogót. A németi tanács halás köszöne­
tét fejezte ki K sin Ödön polgármesternek, 
aki a nemzetöri zászlót a csehek lévai be- 
vonu'ása után megmentette és mindaddig la­
kásán őrizte, mig sdandó elkalommal azt 
Budapestre lehetett szállítani.

Végül báró Majthényi László elnök meg­
köszönte a nemzeti tanács eddigi munkáját. 
Majd rámutatott arra, hogy az Egyesült Ma­
gyar Pártnak mi yen nagy jelentősége van 
a magyar országos politikában és ezert fel­
kéri a párt tagjait, hogy bármilyen tetszetős 
programú pártba is hiviák őket, tartsanak ki 
a régi lelkesedéssel az Egyesült Párt mel'att 
amelynek továbbra is fenn kell maradnia, mert 
még nsgv elhivatás vár reé. Az Egyesült 
Magyar Párt a nemzeti, keresztény és szoci- 
á is program alapján áll s mnt ilyen, a ra­
dikális jobboldali po'itika szerint kivánja ki­
építeni a nemzeti uj Magyarországot.

Az Egyesült Magyar Párt uj programját, 
amellyel be fog illeszkedni az országos po­
litikába, a tél folyamán megtartandó kong­
resszuson fogják megalkotni. Az EP eddig is 
nagy fegyelmet mutatott, ezt a fegyelmet a 
jövőben is fenn kell tartani.

Báró Mejihényi László elnök fejtegetéseit 
a nemzeti tanács tagjai általános helyeslés­
sel fogadták.

vidéki vonatkozását és jellegét a lévai 
öregdiák: Havas István, a kiváló költő 
és iró, a Petőfi- Társaság alelnökinek al­
kalmi költeménye Léváról és Koperniczky 
Kornél, a Bars szerkesztőjének a Fel­
vidék és Léva húszéves életéből cimü elő­
adása adta meg.

Megkapó szépségű volt a műsor többi 
része is, amely mint egy könnyes emlék, 
sokáig fog ringani a jelenlevők leiken, 
emlékezés gyanánt a felvidék felszaba­
dulására. Es milyen kedves ötlet a bu­
daiaktól, hogy az est jövedelmét 15 lévai 
kislánynak husvétkor történő budapesti 
kirándulására szánták

Lévai lányok, nagyon szeressétek eze­
ket a budapesti kislányokat, akik sok-sok 
melegséggel gondolnak rátok és alig vár­
ják a viszontlátást. És milyen kedves 
gondolat volt Havas Istvántól, hogy a 
budaiak szeretettnek bő sugárzását Léva 
felé irányította amelyhez Ót is olyan 
sok ifjúkori boldog emlék köti. Látható 
volt, hogy amint a friss gyermeksereget 
mclegnézésü szemével végigcirógatta itt 
Léván, újból átélte benne egykori lévai 
diákkorát, amikor a váralatti öreg ta­
nítóképző növendéke volt és krajcáron­
ként gyűjtötte a könyvkereskedés kiraka­
tában kiszemelt könyvre a pénzt. Milyen 
nagy boldogság az ilyen könyvnek az 
olvasása.' Léva igaz seeretetét küldi a 
budai Bimbó-utcába Léva nagy barát­
jának és mindazoknak, akik ezekben a 
gyönyörű napokban testvéri érzésekkel 
gondoltak ránk . . .

KOLONFÉLÉK^J

A KORMÁNYZÓ UR 
ÖFÖMÉLTÓSÁGÁNAK

magas névnapján, 
f. évi december hó 6-án Léva 
város római katholikus, refor­
mátus és evangélikus templomai­
ban ünnepies istentisztelet lesz, 
melyre vitéz Makay József tábor­
nok, dandárparancsnok úgy a 
polgári hatóságokat, mint a nagy­
érdemű közönséget is ezúton 
tisztelettel meghívja. — Az isten­
tiszteletek mind a három temp­
lomban 9 órakor d. e. kezdődnek.

— ZENÉS ÉBRESZTŐ. A Főméltóságu 
Kormányzó Ur magas névnapján, raggal 7 
órakor a lévai helyőrség honvédzenekara a 
városon váviwonulva zenés ébresztőt tart.

— DISZEBÉD A KORMÁNYZÓ NÉV­
NAPJÁN. F hó 6 án a Kormányzó Ur 
Ö Öméltóságának magas névnapján a hely­
beli helyőrség tisztikara a lévai Városi Vi­
gadó nagyt*rmében  diszebédet ad, melyre a 
városban székelő polgári hatóságok vezetőit 
is meghívta.

— BAJTÁRSI ÜNNEPSÉG A Kormányzó 
Ur Ölömé t- saga nevünnrpe alkalmából de­
cember 5 én este félnyo'c órai kezdettel a 
Kath. Körben bajtársi ünnepséget rendes a 
m. kir. árkászszázad. D Jmentea belépőlegyek 
ma, vasárnap este hat óráig igényelhetők az 
árkászszázad irodájában (Horthy Miklós ut, 
Polgári isko'a).

— MAKAY TÁBORNOK ÉS A FRONT­
HARCOSOK Vitéz Makay J zsef tábornok, 
dandarpararcsnok a napokban látogatást tett 
dr. Nagy Bála ügyvédnél, a lévai járás vi­
tézi hadnag i megbízottjánál, az országos 
frontharcos szövetség lévai szervezőjénél. Dr. 
Nagy Bsla másnap tisztelgő látogatást tett a 
dandárparancsnokságnál, vitéz Makay József 
tábornok e'ött Vitéz M akBy József tábornok 
dr. Nagy Boa elölt kijelentette, hogy afrout- 
harcosok érdekeit a szivén viseli, azokat 
mindenben elő kivánja mozdítani és a maga 
részéröl is igyekezni fog a frontharcosok kö­
rében a nemzeti érzést és a katonai szelle­
met ápolni és fenntartani. Vitéz Makay Jó­
zsef tábornoknak az a nemes gesztusa a 
frontharcosok körében nagy örömet keltett.

— Czeglédy Pál beiktatása. Tudvalevő, 
hogy az Amal Gyula he áléval megüresedett 
lévai ref. lelkészt tisztségre a lévai egyház­
község nagy lelkesedéssel egyhangúan Czeg­
lédy Pál Ipolypásztói lelkészt, a báréi ref. 
egyház kiváló esperesét választotta meg. 
Czeglédy Pál beiktatása f. hó 11-ér, vasár­
nap délelőtt tiz órakor lesz ünnepélyes ke­
retek között a ref. temp'omban.

— VITÉZI SZÉK KÖRÉBŐL. A Komárom— 
Esztergom vármegye vitézi széke a lévai já­
rás területére a vitézi hadnagyi teendők 
ellátásával dr. Nagy Béla lévai ügyvédet 
bízta meg. A vitézi hadnagyi iroda a Lévai 
Takarékpénztár épületében van. ahol az ér­
dekeltek a szükséges felvilágosításokat meg­
kapják.

— Figyelem. 14-es honvéd bajtársak. A 
volt m. kir. nyitrai 14. honvédgyalogezred 
régi bajtársait (tiazteket, altiszteket és le­
génységi állományuakat) felkéri vitéz Németh 
(Deialer) Károly nyug, tábornok, az ezred 
régi parancsnoka, hogy nevüket és jelenlegi 
címűket Dr. Gyapay Ede ügyvéd, Zieliz címre 
levelezőlapon küldjék be. A névjegyzékre 
azért van azükség, hogy a szokásos bajtársi 
összejövetelekre és az évente tartandó ezred- 
ünnepélyre meghívókat kflldhessünk.

— Nyugdijai tisztek flgye'mébe. A Nyugál­
lományú Katonatisztek Országos Szövetsége 
szervezetét és működését a felszabadult Fel­
vidékre is ki akarja terjeszteni. Kedden dél­
után négy órakor a Kaszinóban ebben az 
ügyben megbeszélés lesz, melyre felhívja az 
érdekeltek figyelmét.
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— GAZDASÁGI SZEMLEUT. A m. kir. 
földm. miniszierium kikü döite, dr. Taksonyi 
Ernő miniszteri tanácsos f. hó 2 án Láván 
és a lévai járásban szemleutat tett, tájéko­
zódott miodazon sürgős teendőiről, amelyek 
egyrészt a munkanélküliség levezetését és 
a munkásrétegek gyors munkához juttatását 
célozzák. É-deklödött a gabonaértékesítés 
lehetőségeiről is. A város tejellátását tanul­
mányozta. Megállapította, hogy a város tej­
ellátása tekintetében rendkívül sok a teendő. 
Esősorban is m«g kell szervezni a tejter­
melők szövetkezetét éa Léván egy modern 
tejcsarnokot k-ll felállítani.

— Országzászló felavatása Vámosladány- 
ban. M -lég, bensőséges ünnepség keretében 
avatta tel az elmúlt vasárnap dé'után a hő­
sök emlékművénél a község Magyarország­
ból kapott nemzetiszinű magyaréi neres zász­
laját. A lévai származású Csaba M. Imma- 
cu áta irg. nővér Székesfehérvárról ajándé­
kozta a szép zászlót. A falu apraja, nagyja 
s a helybeli katonaság egész tisztikarával 
résztvett az ünnepségen. Szabó István ref. 
s. lelkész lendületes beszédben szólott a 
húsz esztendő szenvedéseiről a az ezt kö­
vető feltámadásról. Wi de József róm. kath. 
adminisztrátor pedig magával ragadó, sziv- 
bemarkoló szavakkal festette a magyar zászló 
történelmi útját a mai napig. Ifj. Palásthy 
Slndor biró, a község lakói nevében tett 
fogadalommal vette át a zászlót. Iskolás 
gyermekek szavalatai és sz énekszámok 
emelték az üonepéy magasztosságát. A ka­
tonaság disrszázadának tisztelgése fejezte 
be az ünoepé'yt.

— GYÁSZHIR. A régi lévai iparos társa­
dalomnak egyik ismert és becsült tagja, id. 
Szabó Sándor, a lévai ref. egyház presbitere 
és az Iparos 0 vasó Kör tiszteletbeli elnöke, 
hosszas betegeskedés után, életének 85 évé­
ben elhunyt. Fö di maradványait december 
l-én helyezték örök nyugalomra őszinte 
részvét mellett.

— A lévai járás minden népiskolájában 
már rendesen folyik a tanítás. Természetesen 
a magyarellenes és hamis történelmi és 
földrajzi beállítású tankönyveket kiselejtezték 
és a magyar nemzeti szellemnek megfe'e'ö 
tankönyvekkel helyettesítették azokat. Tekin­
tettel arra, hogy könyvárusi forgalomba a 
Felvidéken ezek az uj magyar tankönyvek 
még nem kerültek, igy a .Magyar a Ma­
gyarért" akció küldött az iskoláknak aján­
dékkönyveket. Ez annyiból is elismerésre 
méltó, mert azok a szegény szülök, akik a 
tanév elején is csak nagy nehézségek árán 
tudták beszerezni a most konfiskált tanköny­
veket, most a télviz elején, bizony nem ké­
pesek mégegyszer áldozstot hozni. De még 
több tenkönyvre lenne szükség, mert jelen­
leg 2—3 gyermekre jut egy-egy tankönyv. 
Reméljük, hogy fokozatosan minden felvi­
déki magyar gyermek el lesz látva tankönyv­
vel. — Tudjuk azt, hogy a Szlovák L‘ga 
sok magyar faluban a 2—3 finánc, csendőr, 
vagy postáscsalád pár gyermeke azámára 
rendszerint túlméretezett iskolákat emeltetett. 
Ezek a Liga-iskolák most a magyar állam 
tulajdonába fognak átmenni; esetleg azon 
községben, ahol csak egy felekezetű lakos­
ság van és annak az iskolaépülete rossz 
karban van, ezeknek a községeknek a L'ga- 
iskolákat használatra átengedik.

— A . KISIPAROSOK MEGSEGÍTÉSE. 
Winkler Ödön alezredes, a járási katonsi 
parancsnok az összes munkaadó részvételé­
vel értekezletet tartott, amely alkalommal 
tájékozódott a kereseti lehetőségekrö' és a 
munkaalkalmakról. Megállapította, hogy egyes 
szakmákban a munkabérek alacsonyak, ami­
nek oka elsősorban a muokahiány. Külö­
nösen panaszkodtak a kis szabók és kis 
cipészek, akiknek jogos panaszára a járási 
katonai parancsnok távirati mngkeresésére, a 
katonai kincstár kiadott a szabóknak 500 
rend katona ruha varrást és 500 pár ba­
kancs készítést a cipészeknek. Ezen kivül 
azonnali hatállyal eltiltotta a Ciktát a javí­
tási munkálatok végzésétől. Mindezek az 
intézkedések a cipészek és szabók siralmas 
helyzetéi egycsapásra megszüntették. A mun­
kabérek szabályozására akkor kerül majd 
sor, ha a munka normális menete rendes 
kerékvágásba terelődik.

Bars üdvözli a hazatérő barsiakat!
Múlt számunk vezető cikkében foglalkoz­

tunk a Baravármegyei Egyesület látogatásával 
a felszabadult szülőföldön. Akkor jelentettük 
azt is, hogy József kir. herceg Ö ensígr, a 
legnagyobb barsi ember is meglátogatja Lá­
vát. Sajnálattal jelentjük, hogy Őfensége aka- 
dályoztatáaa miatt ezalkalommal nem jöhet 
Lévára. Egyébként a Barsvármegyei Egye­
sület a következő meghívót bocsátotta ki: 
.A Barsvármegyei Egyesület december hó 
4 én délelőtt fél 12 órakor odahaza Barsbao, 
szabad barsiaknak szabad városában. Láván, 
a Városi Vigadó nagytermében díszközgyű­
lést tart. A díszközgyűlés folyamán adjuk 
vissza Léva városának azt a 48 as nemzet­
őri lobogót is. amelyet a cseh uralom alatt 
egyesültünk őrzött. A rabbilincsek lehu'lot- 
tak, szülőföldünkre az ut azabad lett. Már 
szabad msgyar várja a magyart és a magyar 
is azabad magyarhoz siethe’. Siessüak mi is, 
siessünk mindannyian, hogy véreinket forró 
szeretetüokröl most már hangos szóval ott­
hon is biztosíthassuk. Budapest, 1938. éri 
november havában. Konkoly Tnege Gyu'a, 
elnök.*  — A felszabaditott testvérek magyar 
lelkűk túláradó melegével köszöntik a felsza­
badulás örömében osztozni hozzánk siető 
barsi testvéreket, akik velünk együtt oly ne­
hezen várták azt a szent napot, amelyen 
lehull a trianoni fal a Felvidék és az anya­
ország között. Léva magyarsága I K ászöntsük 
forró lelkesedéssel az ünnepelni hazatérő bír- 
siskát 1 Vonuljunk ki az utcára és fogadjuk 
ünnepé yesen kedves vendegeinket, akik ‘/áll 
órakor külön vonattal érkeznek a leiazaDa- 
dult Lávára.

— LEVENTESZÁZAD LÁTOGATÁSA 
LÉVÁN. Folyó hó 6 án Pestvármegye egyik 
levente százada látogat el Lévára. Örömmel 
fogadjuk őket A leventék azzal a céllal 
jönnek ide, hogy a levente intézmény nemzet­
nevelő célját gyakorlatilag is bemutassák. 
Fogadásukról a városral karöltve Winkler 
Ödön alezredes, j írási katonai parancsnok 
gondoskodik. A fogadáson és bemutatáson 
részt vesz minden iskola is.

— A GABONAÉRTÉKESÍTÉS MEG­
KÖNNYÍTÉSE céljából a Futnia Láván, az 
Agrasol helyén, megkezdte működését. Búzát 
és árpát vásárol. A buta legkisebb átvételi 
ára 20 P. 25 fillér. A sörárpát minőség sze­
rint 17—17 50 P-ig vásárolja.

— VESZEDELMES MÜHELYTÜZ. Va- 
aárnap este leitizenegy órakor kigyulladt 
Guttmann Jinoa asztalosnak a S’.ent litván 
utón levő műhelye. Mivel a vitellátás nagy 
nehézségekbe ütközött, a tűz igen veszedel­
mesnek mutatkozott, de csakhamar megér­
kezett a tűzoltóság segítségére a Léván ál­
lomásozó árkász század két szakasza és 
erőteljes rohamot intézett a pusztító elem 
ellen. Csakhamar kannákat kerítettek a ka­
tonák és a vízzel telt edényeket kézről-kézre 
adva, nagyon eredményes munkát végeztek 
a tűz lokalizálásában, melynek munkálatait 
maga Winkler Ödön alezredes, járási kato­
nai parancsnok irányitotta, aki a tűz kitöré­
sének hírére nyomban megjelent a színhelyen. 
A katonaság eredményes akciójának kö­
szönhető, hogy a tüzet aikerült idejében lo­
kalizálni és a veszedelem nem terjedt el a 
szomszédos épületekre. A tűznél megjelent 
közönség lelkes óvációban részesítette a de­
rék katonákat. A katonai parancsnokság ez­
zel kapcsolatban felhivta a város elöljárósá­
gát, hogy a vizszállitás problémájának meg­
oldására tegye meg a szükséges intézkedé­
seket. (Megjegyezzük, hogy az uj költségvetés 
keretében már történt erről gondoskodás) A 
tüzet valószínűen a kályhából kipattanó 
szikra okozta. A kár jelentős; biztosítva volt. 
A tűzesettel kapcsolatban Guttman János az 
alábbi sorok közreadására kérte fel lapunkat: 
A tűzesetből kifolyólag őszinte köszönetét 
mondok a lévai magy. kir. katonai parancs­
nokságnak, a magyar királyi államrendőrség 
kapitányi hivatalának, a helybeli tűzőrségnek 
és mindazoknak, akik asztalos műhelyem 
égése alkalmával a tűzoltásban aegiteni szí­
vesek voltak.

— ÉRTEKEZLET AZ ÁLLATÉRTÉKE- 
SITÉS ÜGYÉBEN. A lévai járási gazdasági 
felügyelő f. hó 3 án értekezletet tartott a já­
rás gazdáival, amely értekezleten az áilat- 
értékesités lehetőségeit ismertette. Az érte­
kezleten megjelent Winkler Ölön alezredes, 
a járás katonai parancacoka is. Az értekez­
let jelentősége abban ia megnyilvánult, hogy 
az állatexportlehetöséget is tárgyalta a gaz­
dasági felügyelőség. As ügy nagy hordere­
jűre való tekintettel bő tudósítást jövő szá­
munkban adunk.

— MEZŐGAZDASÁGI KULTURFILM. 
A m. kir. kü kereskedelmi hivatal elhatározta, 
hogy mezőgazdasági témájú kuturpropi- 
ganda filmbemutatót rendez Láván ingye­
nesen. Djcambsr 16-áo az Apolló mozgóban 
lesz az e'sö előidás. A rendezéssel a minisz­
térium Bmsey LAszió közellátási előidót 
bízta meg, akinél az ingyen jegyekre való 
igénylések bejelentendő^.

— A közalkalmazottak és nyugdíjasok 
Ugye. A K özszoigaiati Alkalmazottak Nem­
zeti Stövétségé (röviden : KANSz), a teuy- 
1 >ges és nyugdíjas közszolgálati alkalmazot­
tak egyetemes érdekképviselete Budapesten 
országos választmányi gyűlést tartott, ame­
lyen dr. Balásy Antal államtitkár elnöki meg­
nyitójában melegen üdvözölte a Felvidéken 
élő felszabadult magyar testvéreket. D . Ja- 
vornitzky Jenő miniszteri tanácsos, vezértit­
kár beszámolt az időszerű kérdésekről és 
indítványára újból közbelép a kormánynál a 
szövetség, hogy a felszabadult Felvidéken élő 
érdemes tényleges közszolgálati alkalmazot­
tak átvételét a szolgálaibi, továbbá ezeknek, 
valamint a nyugdíjasoknak, özvegyeknek és 
árváknak illetményeit a szerzett jogok figye­
lembe vételével mielőbb intézményesen és 
véglegesen biztosítsák, majd köszöntötte Ja­
ross Aodar minisztert, továbbá Szülő Gizát
m. kir. titkos tanácsosi méltósággal toriént 
kitüntetése alkalmából és kiemelte a Faivi­
dék sokat tűrt és szenvedett magyarságának 
hűségét és kitartását, melyért hálatelt szívvel 
fejezte ki elismerését. As ülés további folya­
mán többek hozzászólása után a gyűlés fo­
lyó ügyeket tárgyalt, melyekhez többen szól­
tak hozzá.

— A „MAGYAR A MAGYARÉRT*  moz­
galom k3zponti irodájának irányítása mel ett 
Léván is — úgy mint számos más felszaba­
dult felvidéki magyar városban — megala­
kult .Migyar a Magyarért*  mozgalom lévai 
helyi bizottsága. A bizottság elnöke Kiain 
Ödön polgármester, aki mellett hattagú Hölgy­
bizottság működik, azonkivül tagja a Bizott­
ságnak Magyary Kossá Aladárné lévai szo­
ciális megbízott, a központ kiküldötte, meg­
bízatása időtartamára. A bizottság adminisz­
tratív teendőit Pakarik Vilmos igazgató látja 
el. A bizottság működése a népgondozáa 
minden ágára terjed ki. A .Msgyar a Ma­
gyarért*  mozgalom helyi bizottsága működé­
séről jelentést tesz a közpoti irodának és 
ugyancsak jelentést tenni tartozik a helyi 
gyűjtés eredményéről, a befolyt összegek fel­
használásiról eredeti okmányok igazolása 
mellett. A helyi adakozást illetőleg, a már 
eddig is tapasztalt nagy, örvendetes áldozat­
készségnek eleget téve közöljük, hogy a .Ma­
gyar a Magyarért*  mozgalom lévai helyi bi­
zottság számára pénzbefizetéseket kizárólag 
a Lévai E ső Bauk-nál fennálló folyószám­
lára lehet eszközölni. Természetbeni adomá­
nyokat is köszönettel fogad a helyi bizottság. 
Hogy ezen adományok a jövőben hová lesz­
nek küldendők, avagy hogyan történik ezek 
összegyűjtése, erről a következő számban 
adunk pontos tájékoztatást. Az adakozók ne­
veit időnként a helyi lapban közölni fogjuk 
és a helyi bizottság működéséről a vároa 
lakosságát időnként tájékoztatjuk.
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— FÉL VIDÉK címen a napokban vaskói 
kötet jelent meg Budapesten a Dinte kiadá- 
skbao. Cholnoky Jenő, Mécs László, Bsnda 
Jenő, Rády E'emér és Juhász Vilmos szer­
kesztésében. Az előszót Jaross Andor felvi­
déki miniszter irta. Ez az érdekes mű a 
Févidék ku'turáját, földrajzát, néprajzát és 
műemlékeit tárgyalja nagy szakavatoitsággal. 
Számos mű melléklettel, statisztikai tábláza­
tokkal és az uj hstár térképével. Ára hat 
pengő, kapható Nyitrai és Társa könyves­
boltjában Léván. A jövedelem ötven száza­
léka felvidéki jótékony célt szo'gál. — A fel­
szabadulás idejének legtanulságosabb müve 
ez a könyv, amely az összes felszabadult 
városok ismertetését is hozza.

— PADLÁSTŰZ. Dtcember elsején reggel 
félöt órakor Frascn Bi a Simor u'Csi házá­
nak pid’ásán tűz támadt, amelyet félórái 
erős munka után sikerült loka'izálni. A kár 
mintegy hétszáz pengőre rúg, ami a pad­
láson levő gépek és a tetőzet megrongálá­
sából állott elő. A tűz keletkezésének okát 
eddig nem sikerült felderiteni.

— 12.216,279 a világon élő magyarok 
száma. A „Fo>vidék“ cimü mű moat jelent 
meg a budapesti könyvpiacon. Ez a mű 
többek között közli a magyarok világstatisz­
tikáját is, amelyben kimutatja, hogy mennyi 
magyar él a föld különböző országaiban ? 
Eszerint M-gvsrországon 8,821.000, Romá­
niában 1800000, Jugoszláviában 580000, 
Amerikai E/vésőit Á lamok 5a0,000, Cseh­
szlovákia 200.000, Canada 50000, Német­
ország 43 416, Franc >ország 40000, B-avilia 
33.000, Oroszország 20000, Argentína 10.000, 
Olaszország 7 000 Belgium 6000, Cuba 4 
ezer, U u u-y 3000, Bulgária 3 000 Német­
alföld 2826 Nsgvbritannia és Írország 2000, 
Északafrika 1.900, Törökország 1 830, Svájc 
1.427, Lengyelország 1 000, Egyiptom 1000, 
ÁtJa egyéb részei 732, Spanyolország 700, 
Mexikó 550, Ausztrália 325, Amerika egvéb 
államai 300, Görögország 289, Dinzig 212, 
Luxambárg 179, Dálafrika 150. Dlnia 130, 
Svédország 90, Lettország 61 Norvégia 49, 
Eu'ópa többi államai 49, Finnország 45, 
Maita 32. Japán 23, Észtország 14, összesen 
12 216279.

A „Magyar a magyarért" 
akció Léván mindszé- 
lesebb kereteket ölt

A .Magyar a magyarért" akció Léván 
mind szélesebb keretek között működik. 
Ugyanis mig a felszabadulás első hetében, 
november 10 töl 19 ig Láván és vidékén 11 
községben 2229 személy részesült segély­
ben, a második héten, vagyis november 20- 
tól 26-ig 15 községben már 2288 ra emel­
kedett a segélyezettek száma.

Megállapithajuk, hogy a magyar kormányzó 
föméltóságu hitvese által életre keltett ne­
mes mozgalom valóban áldás a szegény 
népre, a szükölködőkre, aminek jelentőségét 
bizonyára csakhamar átfogja érezni a Fel­
vidéki tehetősebb társadalom is és azt tá­
mogatni fogja.

Az elmúlt hét során a következő mennyi­
ségű élelmiszer került kiosztásra : 45 q 76 kg 
liszt, 16 q 61 kg szalonna, 5 q 72 kg cukor, 
5 q 72 zsír, 6 q 86 kg só. A kiosztás körül 
a lévai cserkészek buzgólkodtak.

A november 20—26 ig segélyezettek szá­
ma községenként kimutatva : 1. Léva város 
1430 személy, 2. Kiskoszmály 62, 3 Hont- 
varsány 161, 4 Kisóvár 177, 5, Kiskálna 43,
6. Felsószecse 33 7. Hontkiskér 9. 8. Vá- 
mosladány 30, 9, Gvramlök 150, 10. Nsgy- 
kálna 131, 11. Marosfalva 34, 12. Ujbara 
117, 13. Alsószecse 21, 14. Nagyod 10, 15. 
Csánk 49, összesen 2288 személy.

Jaross Andor felvidéki miniszter felkéré­
sére Imrédy Báláné, a magyar miniszterelnök 
hitvese, a .Magvar a magyarért*  akció or­
szágos vezetője, 547 pengőt fo'yósitott azon 
lévai szakszervezeti munkástagok részére, 
akiknek segélykifizetésük elmaradt. Jaross 
Andor különös figyelme országos gondja kö­
zepette, a lévai munkásság körében nagy 
örömet keltett, mert ebből is látható, hogy 
Jaroia Andor felvidéki miniszter mennyire 
szivén viseli a lévai munkásság sorsát.

Egyébként a „Magyar a magyarért*  akció­
nak Léván igen sok a dolga. Hivatali helyi­
sége előtt nagy csoportokban sorakozik fel a 
szegény nép. Angyali jóságu hölgyek vigasz­
talják és osztják ki köztük a segélyeket.

Magyary-Kossá Aladárné népjóléti megbizolt 
mellett ott szorgoskodik Winkier Ödön alez­
redes, járási katonai parancsnok neje, aki 
meleg szívvel szolgálja a nemes akciót. Leg­
újabban ott látjuk dr. Csukássy Lóránt, a 
bpesti frontharcos szövetség ügyészének a 
nejét, aki autóját éa vezetői képességét aján­
lotta fel az akció céljaira. Mindannyian az 
anyaország forró szeretetét hozzák és sugá­
rozzák Léván.

— SZÁLLÍTÁSI ENGEDÉLYEK. A mi­
nisztérium rendeletet adott ki, melyszerint a 
Felvidékről sz anyaországba kü'dendő öt 
kilón felüli postacsomagok és egyéb azállit- 
mányok szállításának engedélyezése a keres­
kedelmi minisztérium kirendeltje, B csey 
László közellátási előadó jivaslata alapján 
történik. Felhívjuk a közönséget, hogy teiiu- 
tettel arra, hogy az engedély megszerzése 
több napot vesz igénybe, tehát taoácsoe a 
nagyobb kü'deményt kisebb csomagokra osz­
tani, igy nem lesz szükség az engedélyre. 
Nagyobb küldemények szállításának engedé­
lyéért az érdekeltek a járási katonai parancs­
nokságnál jelentkezhetnek, Brcsey László 
előadónál (48. az.).

— ÜZÉRKEDÉS A PETRÓLEUMMAL. 
A járási katonai parancsnokság tudomására 
jutott, hogy egyesek a Hangya Szövetkezet 
által a visszacsatolt Felvidékre szállított ked­
vezményes petróleumot az anyaország terü­
letére csempészték vissza és azzal ott üzér­
kedtek. A parancsnokság ha ilyesmire rájön 
az illetőt azonnal letartóztatja és a hadbíró­
ságnak adja át.

— AZ ESŐVÍZ ÉRTÉKE. Közismert, 
hogy a kutból vagy patakból, folyóból vett 
vízzel ha öntözünk, az korántsem használ 
az öntözött növénynek annyit, mint ugyan­
akkora vizmennyiség, amely az égből hull 
rájuk természetes eső alakjában. Mi okozza, 
hogy az esővíz olyan sokkal többet ér, mint 
a kutból, folyóból nyert viz ? Ahogy a ve­
gyészek eddig megtudták állapítani: azért 
ér többet az esőviz, mert nitrogént tartal­
maz. Néhány év óta Angolországban, a hí­
res rothamstedi kutatóintézetben rendszere­
resen mérik az esővíz nitrogéntartalmát. A 
mérések azt állapiottták meg, hogy az ösz- 
szes esővízben, mely egy év slalt egy hektár 
földre lehull, 4 és fél kiló tiszta nitrogén 
van. Ez a nitrogénmeonyiség 20—22 kiló 
mésznitrogén vagy kénsavas ammoniák-mű- 
trágya nitrogéntartalmának felel meg. Az 
esőviz a benne levő nitrogént kétharmad­
részben ammóniák, egyharmadrészben salét­
rom alakjában tartalmazza. Hogy az esőviz 
nitrogént hoz le a földre, azon nincs mit 
csodálni, mert hiszen a levegőben nitrogén 
nagyon is bőven van; hiszen a levegőnek 
majdnem négyötödrásze nitrogén. És az eső­
csepp a levegőn megy keresztül, amig 600— 
800 méter magasságból vagy még maga­
sabbról lejut a földre. Igaz ugyan, hogy a 
nitrogén o óhatatlan állapotban van a leve­
gőben, vagyis más szavakkal: a levegőben 
szabadon levő nitrogén nem olvad vízben, 
azt tehát az esőcsepp nem veszi magába. 
Da azért mégis előfordul, hogy a levegő 
nitrogénje vízben oldható alakba jut. Például 
zivatar alkalmával, amikor villámlik : a villám 
tüze a körülötte levő nitrogént elégeti salét­
romsavvá. A salétromsav már olvad a vízben 
és az esőcsepp magába veszi és lehozza a 
magasságból a földre. Az esővízzel lejutott 
és a földbe szivárgó salétromsav a talajban 
levő másszel egyesül, mészsalétrommá válik 
s azt könnyen felveszik a növények mint táp­
lálékot. Középsfrikában, Indiában és a földke­
rekség többi forró és nedves éghajlatú ré­
szeiben nemcsak sok az eső, de az esők 
legtöbbnyire heves zivatarok alakjában jönnek. 
I yen országokban négyszer-ötször annyi 
nitrogén jut a földre mint nálunk, éspedig 
fökép salétromsav alakjában. Viszont északi 
országokban, ahol kevés a villámlás, kicsiny 
az esőviz nitrogéntartalma. P,. Svédország­
ban évente csak kb. fél kiló nitrogén jut egy 
hektár földre ac esővízzel.
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— Micikémét zászlót ajándékoz Lévának. 
Kecskemét városa arról értesítette Léva vá­
ros vezetőségét, hogy a felszabadulás emlé­
kére zászlót adományoz Léva városának. A 
zászlót ma, vssárnap adják át ünnepélyesen 
■ városháza nagytermében. A kecskeméti 
küldöttség autóbuszon körülbelül tiz óra táj­
ban érkezik Lévára. Felhívjuk a közönséget, 
hogy a jelzett időben kecskeméti magyar 
testvéreinket szeretettel fogadja és a zászló 
átadásánál a városháza nagytermében jelen­
jen meg.

— A Lével Járás Magyar Nemzeti Tanácsa 
dr. Kmoskó Béla elnök vezetésével szomba­
ton ülést tartott. A tanács elhatározta, 
hogy a felvidéki képvise'öknek a magyar 

parlamentbe történő bevonulása alkalmává, 
táviratilag üdvözli Jaross felvidéki minisztert. 
Az elnök köszönetét fejezte ki a magyar 
hadsereg bevonulása alkalmával rendezett 
rendkívül szép fogadtatási ünnepélyért, 
amellyel járásunk minden községében dicsé­
retesen megrendeztettek, Köszönet minden 
rendezőnek. A lévai ünnepély költségeire le­
folytatott gyűjtés igen szép eredménnyel járt 
és a megmaradt összeg jótékcnycélrs lesz 
fordítva. A tanács köszönetét szavazott a 
lelkes gyűjtőknek, Dr. Balog Sándornak és 
Yarannay Sándornak. Dr. Javornitzky Jenő 
miniszteri tanácsos levelében köszönetét mond 
mindazoknak, akik sz ipolysági országzászló 
átadásánál tevékenykedtek. A .Magyar a 
Magyarért” akció keretében Léváról és a 
lévai járásból egy-egy 6—8 gyermekei sze­
gény családból 1—1 13—16 év közötti fiú 
megfelelő szakiskolában ingyenes kiképzést 
fog nyerni. A tanács ezután a drágaság kér­
désével és egyéb ügyekkel foglalkozott, 
melynek során számos felszólalás történt

— A LÉVAI HELYŐRSÉG TISZTIKARA 
f. hó 5-én délután 5 órai kezdettel a lévai 
Városi Vigadó (Denk szálló) összes termeiben 
szigorúan zártkörű teadélutánt rendez.

Mindenki beszállhat az astksrllftbe, ahol 
egy gombnyomásra repíti kedvenc rádió­
állomásaihoz a Philips .81 V* * luxus-óriés- 
szuper készülék „motorizált nyomógomb­
automatája.*  A rádiózás történetében es az 
első eset, hogy az állomásokat minden ke­
resés nélkül, egyetlen gombnyomásra ottho­
nunkba varázsolhatjuk. A Philips motorizált 
nyomógomb-automata 10 (tiz) nyomógomb­
bal korszakalkotó újítást jelent a magyar 
rádiótechnikában.

Rossz fogait a legjobban és legolcsób­
ban kikezeli és rendbehozza BODÁNSZKY 
IRÉN vizsgázott fogtechnikus Léva, Főtér.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Teply Pál Palovics Anna leánya 

Anna Katalin — Lehoczky Vilmos Krizsamovics 
Margit leánya Katalin Margit — Varhány Mária 
leánya Elza Erzsébet — Ragács János Nemes 
Emilia fia Aladár.

Haláleset. Benyo János 26 éves — Ézsól Mária 
29 éves — özv. Kántor Bálintné sz. Vozárik Anna 
78 éves — Juhász Lajosné sz. Brodarovics Mária 
61 éves — Cziria István 39 éves — Szabó Sándor 
85 éves — Kollár Istvánná sz. Hradilek Mária 24 
éves — Jakubik András 39 éves — Malis Andrásné 
sz. Remlas Johanna 41 éves — Schön Antal 52 éves.

Széhrektdés
zavarólag hat az emésztésre és a 
vért is beszennyezi. Émelygést, 
fej- és derékfájást, Idegességet 
és egyéb bajokat okoz. Ilyenkor 
segít önnek is c t.W'TM
• jő hashajtó:

Magy. kir. járási katonai parancsnokság, Léva

HIRDETMÉNY.
Léva területén tartózkodó férfi lakosok kö­

zül alant felsorolt évfolyambeliek öaszeirás 
céljából tartoznak jelentkezni a járási kato­
nai parancsnokságnál (volt Járási Hivats), II. 
emelet, 52. ajtó) és pedig :

Az 1921—1902. évben születettek (.17—36 
évesek) valamennyien, tekintet nélkül arra, 
hogy katonai kiképzésben részesültek-e vagy 
sem;

Az 1901—1888 évben születettek (37—50 
évesek) közül csak azok, akik katonák voltak, 
vagyis akik katorai kiképzésben részesültek ;

Az 1887—1879. évben születettek (51-60 
évesek) közül csak a volt hivatásos tisztek 
és altisztek.

A jelentkezés sorrendje az alant felscrolt na­
pokon 8—12 ig és d u 2—6 ig a következő:

Fo'yó hó 7 én : az 1917. 1918 1919, 1920 
és 1921, I hó 9 én: az 1912 1913. 1914, 
1015 és 1916, f. hó 10 én: az 1907, 1908, 
1909. 1910 és 1911, f. hó 12-én: az 1902, 
1903 1904, 1905 és 1906 évfolyambeli szü­
letésűek tekintet néikü1, hogy voltak-e kato­
nák vagy sem.

Folyó hó 13 én : sz 1888, 1889, 1890 
1891, 1892 1893 1894 is 1895 f. hó 14 «n: 
az 1896 1897 1898, 1899 1900 és 1901 
évfolyambeli születésű volt katonák.

Folyó hó 15 én: az esetleges igazolt el­
maradottak és az 1887-től 1879 ig (51—60 
éves) volt hivatásos tisztek és altisztek.

Ugyancsak jelentkezni tartoznak ösazeirás 
céljákól az iskolán kívüli (vagyis az elemi, 
polgári, gimnázium és a tanonciskolába nem 
járó) leventeköteles ifjak a Városházáit (föld­
szint 7. számú ajtó, hátsó kapu.

Jelentkezés sorrendje:
Folyó hó 7-én: akik áz 1921, 1922. év­

ben születtek, f. hó 9-én az 1923. 1924 év­
ben születtek, f. hó 10 én: akik az 1925, 
1926- évben szüleiek.

Az 1921. évben született leventekötelesek 
tartoznak ugyanaznap a járási katonai pa­
rancsnokságnál (volt járási hivatal II. emelet) 
nyilvántartásbavételre is jelentkezni.

Aki ezen törvényes jelentkezési kötelezett­
ségének pontosan nem tesz eleget, azt kar­
hatalommal állíttatom elő, a jelentkezési kö­
telezettség igazolatlan elmulasztása pedig 
szigorú fenyítéssel jár-

Léva, 1938. évi december hó 3-án.
WINKLER ÖDÖN alezredes 

járási katonai parancsnok.

NYÍLT levél
Dodek János úrhoz, Léva város nyu­
galmazott telekkönyvvezetőjéhez !

Kedvei János Bírálom I
A lévai gymnázium világos tantermeiben, 

a piaristák tapasztalt vezetése alatt tanultam, 
hogy levél-alakban ia lehet kifejezni gondo­
latainkat, érzelmeinket. Ezekkel most, Léva 
felszabadulása alkalmából csordultig vagyok 
a kihez intézhetném örömkifejezéseimet, mint 
Hozzád, kivel együtt éltük Léva ege alatt 
ifjúságunkat s együtt töltekeztünk Stabady 
Gyula igazgatósága alatt azokkal a keresz­
tény és magysr eszményekkel, melyeket ott 
belénk plántáltak. Hát hadd mondjam el 
Neked, mit éreztem e napokban I Megkaptam 
a .Bars” három számát, a magyar színek­
ben tündöklőt s a következő kettőt, melyek 
magyar honvédeink Lévára való bevonulásá­
ról a a fogadtatás kitörő lelkesedéséről szól­
óik. Sserettem volna akkor ott lenni s együtt 
örülni a lévai jó polgárokkal. De ha a nó­
grádi hegyek távolsága a a hivatás köteles­
ségei elválasztottak, lelkesültem a „Bara“-on 
keresztül azokon az igaz magyar s ideálja

A Bars rádió műsora:

Vasárnap

BUDAPEST. 9 30 Hirek. 10.10 Református isten­
tisztelet. II R. k mise és szentbeszéd. 12.30 Ope­
raházi zenekar. 1.05 Hirek. 1.45 Egészségügyi ka­
lendárium. 2 Hanglemezek. 3 Gazdasági előadás. 
3.45 Könyvkötő Munkások Dalárdája. 4 30 Előadás. 
5 Cigányzene. 6.30 Zongorahangv. 7 Hirek. 7.25 
Szalonzene. 7 50 Hunyady Sándor csevegése. 8.15 
Sporteredmények. 8 25 Operettrészletek. 9.50 Hirek.
10.10 Cigányzene. 11.10 Hanglemezek.

Hétfő

BUDAPEST. 6.45 Torna, hirek, hanglemezek. 10 
Hirek. 10 20 Előadás Érsekújvárról. 12.10 Zongora­
hangv. 12.45 Hirek. 1 Cigányzene. 2.35 Hirek. 4.15 
Közvetítés a Vöröskereszt karácsonyi kiállításáról.
5 Előadás a fényképezésről. 5.30 Hanglemezek. 7 
Népegészség és honvédelem. 7 Vitéz Imrédy Béla 
miniszterelnök beszéde. 7 50 Hajnalban, délben, este 
c. szerelmi játék. 9.20 Cigányzene. 9.40 Hirek. 10.45 
Szalonötös. 0.05 Hirek.

Kedd

BUDAPEST. 6 45 Torna, hirek, hanglemezek. 10 
Hirek. 10.20 Vak Bottyán városa (Léva), előadás.
12.10 Cigányzene. 12.30 Hirek. 1.30 Szalonzene. 
2.35 Hirek. 4.15 Mikulásdélután. 5 Előadása finnek 
húszéves függetlenségéről. 6 Kiss Ferenc szaval.
6 30 Hanglemezek. 7 Hirek. 7.30 „Didó és Aeneas", 
az Operaház előadásában. 8.50 Hirek. 10.45 Cigány­
zene. 0.05 Hirek.

Szerda
BUDAPEST. 6.45 Torna, hirek, hanglemezek. 10 

Hirek. 10.45 FeloUasás. Jolsváról. 12.10 Gordonka- 
hangv. 12 45 Hirek. 1 Állástalan Zenészek zenekara. 
2.35 Hirek. 4.10 Asszonyok tanácsadója. 5 Cigány­
zene. 6.30 Hanglemezek. 7 Hirek. 7.45 Külügyi ne­
gyedóra. 8.45 Zenekari est. 8.50 Hirek. 10.10 Ci­
gányzene. 11.10 Szalonzene. 0.05 Hirek.

Csütörtök
BUDAPEST. 9.30 Hirek. 10 R. k. mise is szent­

beszéd. 11.15 Görögkat. istentisztelet. 12.30 Opera­
házi zenekar. 1.10 Hirek. 2 Hanglemezek. 3 Káth- 
Végh István csevegése. 3.30,Beszkárt zenekar. 5.30 
A Felvidék Nagykarácsony Éccakája, karácsonytáji 
népszokások. 6.20 Cigányzene. 7 Hirek. 7.25 Hárfa- 
hangv. 7 50 Két egyfelvonásos. 8 40 Szalonzene. 
9.40 Hirek. 10 Hanglemezek. 10 45 Cigányzene.

Péntek
BUDAPEST. 6.45 Torna, hirek, hanglemezek. 10 

Hirek. 10.45 Felolvasás Rozsnyóról. 12.10 Hangle­
mezek. 12 30 Hirek. 1.30 Cigányzene. 1.35 Hirek. 
315 A rádió diákfelórája 5 Szinésztréfák. 5.30 
Zongorahangv. 5.50 Sportközlemények. 6. Cigány­
zene. 6.25 Nagyszőllős, előadás. 7 Hirek. 7.25 Sza­
lonzene. 8 “A nürnbergi mesterdalnokok„ operaházi 
előadása. 9.10 Hirek. 11.40 Hanglemezek. 0.05 Hirek.

Szombat

BUDAPEST. 6.45 Torna, hirek, hanglemezek. 10 
Hírek. 10.20 Pakots József elbeszélése. 12.10 A 
Beszkárt zenekar hangversenye. 12.30 Hirek. 1.30 
Hanglemezek. 2.35 Hirek. 4.20 Mese. 5 Cigányzene. 
6 Mit üzen a rádió. 6.30 Magyar nóták két zongo­
rán. 7 Hirek. 7.25 Szalonzene. 8.10 Kassai vidám 
est. 9.40 Hirek. 10 Marschalko Rózsi énekel zon- 
gorakisérettel. 10 45 Cigányzene. 0.05 Hirek.

szónoklatokon, melyeket Léva város hivatott 
vezetői mondottak el. Oda képzeltem maga­
mat a Siklós slá, shol a fogadtatás történt, 
ods a gymnázium és képezde elé, az öreg 
templom és a Koháry-kápolna mellé ■ pár­
huzamba állítva Léva város akkori lelkét a 
a mostanival, elhatároztam magamban, hogy 
megírom Neked, mik az én meglátásaim Léva 
jövő fejlődéséről. Hogy röviden kifejezzem 
elgondolásomat, ki kell törülni a 20 évet a 
lévaiak emlékezetéből s folytatni azokat a 
szép hagyományokat, melyek e történelmi 
várost jellemzik. E város először iskolaváros, 
kulturváros volt, másodszor vallásos, hazafias 
kulturváros. Itt született Szepesi Imre, a ki­
váló piarista nyelvész, egyetemi tanár, ki 
nagy iskolaalapitványokat tett Léván. Itt ta­
nított bennünket is Frank tanár, a kiváló 
természettudós, ki az ásványokat, növény éa 
rovargyfljteményeket annyira meg fudte ve­
lünk szerettetni. A szatmári irgalmas nővé­
rek vezetése slatt állott elemi, polgári és ke-i
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retkedelmi leányiskola az egész megye leá­
nyaiba oltotta a vallás és hazaszeretet szent 
eszméit. Az állami tanitóképezde kiváló ta­
nítókat nevelt, mint Havas Istvánt, a Patőti- 
Társaság delnőkét, Stampsi Miklóst, a nó­
grádi tanitóegyesület nyug, elnökét, Kapós 
Istvánt, Balassagyarmat költő-igszgatótanitó- 
ját, Erdélyi Józsefet, a kiváló karnagyot. A 
lévai gymnázium padjaiból került ki Dr. Tö­
rök Mihály, esztergomi prelátus-kanonok és 
sok más vezető állásban levő hasznos tagja 
a magyar társadalomnak. Használd fel tehát 
kedves Barátom befolyásodat, hogy Blthy 
László iskolavárosa újra azzá legyen s vi­
rágozzék benne a keresztény és magyar 
szellem.

E város továbbá vallásos volt a múltban. 
Folytatódjék e hagyomány további Nem fe­
lejthetem el azokat az impozáns körmenete­
ket, melyek a régi céhek zászlóival vonultak 
föl nagy ünnepeken a főutcán. A szabók, de 
különösen a csizmadiák magas, sokrudas 
zászlaját csak a fejjel mindenki fölé kima­
gasló bo'dogult Repiczky János tudta csak 
vinni méltóképen. Szerette a lévai nép a 
temp'omát. Hitét bátran meg is vallotta 
mindig. Hass oda, hogy ez tovább folytatód­
jék. Virágozzék a Kath Kör. Legyen Kath. 
Legényegylet s éljen a jó apácák vezetése 
alatt a Mária Kongregáció.

Hogy Láva város polgársága folytassa to­
vább hazafias életét, ezt nem kell ajánlani 
Dobó, Koháry városának.

Egyet azonban figyelmedbe ajánlok, ked- 
vea Barátom I Akkor, mikor mi éltük itt if­
júságunkat, akkor a 67 éa 48 körül forgott 
a politika. Ez most már megszűnt országos 
viszonylatban is; szűnjék meg L'ván is a 
város közéletében. Mis Időket élünk, más 
csillagok járnak. A szociális kérdések léptek 
előtérbe. Marx Károlynak vallástalan, anya­
gias, nemzetközi mego'dási kísérlete erődöt 
mondott; a Rirum Novarum és a Qaadra- 
gesimo anno pápai körlevelek ranitásai sze­
rint javítsátok a jó lévai iparosok, fö'dmU- 
vesek és tisztviselők gazdasági helyzetét. 
Gyakran hallottam ifjú koromban, hogy a 
szabad ipar törvénye tette tönkre a lévai 
kézműveseket. A híres lévai csizmadiák örül­
tek, ha városi, iskolai, állami szolgálatba me­
hettek. E ém állítottak egy szabót, kinek nem 
volt képesítése, de volt elég tőkéje, hogy a 
független mesterekből segédekké lefokozott 
szabók révén gazdagodjék s rontsa a kis­
iparosok helyzetét. A ckh rendszer jó volt, 
mert védte kézműves tagjait; ez azonban 
már talán vissza nem jön. Egyesületekbe tö- 
möritaélek a lévai iparosságot Létesüljenek 
iparos kamarák. A cieh gyárosok féktelen 
versenyével szemben keressetek oltalmat a 
magyar ipar- és kereskedelmi kormánynál. 
Általában, nektek be kell kapcsolódnotok az 
országos magyar politikába, mely most jó 
kezekben van. Ne tűrjétek, hogy képesités 
nélkül lehessen valaki iparos. Többféle ipar­
ágat ugyanegy ember ne űzhessen. Hása'ók 
és rabmunka azabályozását kérjétek. Ne en­
gedjétek azt, hogy a szegény lévai nép azt 
mondja, hogy a csehek alatt jobb sorsa volt, 
olcsóbb volt minden. Mutassátok meg, hogy 
a magyar éra alatt is lehet népszeretö, szo­
ciális törvényekkel segíteni a szegény ma­
gyar embereken.

Kedves János Bírálom I Ha oda fogtok 
hatni, hogy Léva város régi jó hagyományai 
felujuljanak, ha itt ismét magyar és keresz­
tény szellemű kulturközpont lesz, ha a val­
lásos és hazafias érzés fogja hevíteni a lévai 
polgárok lelkét, akkor a csehek alatt elszen­
vedett húzz év csak rossz álomnak fog fel­
tűnni és a meggyarapodott magyar anyaor­
szág mint édes és nagyrabecsült gyermekeit 
fogja keblére ölelni és dédelgetni a lévaiakat. 
Úgy legyen I

Endrefalu, Nógrádmegye.
Szerető barátod

Uhlárik István, 
esperes-tanfelügyelő, plébános.

A ZÁSZLÓ
Előtte vér, dicsőség ;
Utána könny s fájdalom.

A volt magyar kir. nyitrai 14. honv. gyalog­
ezred zászlója — úgy érezzük — a miénk is, 
lévaiaké. Nem tudom, kié volt az első gon­
dolat, hogy a cseh megszállás két évtizede 
alatt Budapesten, a Nemzeti Múzeumban őr­
zött felvidéki ezredzászlók hazakerültek; mi 
lévaiak ezúton hálásan köszönjük a valóravált 
gondolatot. Végső rendeltetéséig nem lehetne 
méltóbb helye városunk féltő gonddal őrzött 
múzeumánál. E zászló nálunk nem műemlék 
s nem ereklye. Nálunk ennél sokkal, sokkal 
nagyobb kincs. Hazaszeretetünk, katonai erény- 
ségünk, honvédségünk szeretetének, Barsme- 
gye és szülővárosunk katonafiai iránt érzett 
büszke szeretetünk zászlója. Nem lehet mű­
kincs az melyre nagy hivatás vár: lengeni az 
árvái Magúra hófödte bércein . . . Halljátok-e 
Ti öregedő, régi harcosok, régi Tizennégye- 
sek, szálas szlovák legények és tömzsi garam- 
menti magyarok a végtelen Lengyel róna hivó 
szavát? A hálásan érző Lengyel nép üzenetét 
hozza észak felől az őszi szél:

„Közös magyar—lengyel határt!"
Történelmi időket és idők változását élte 

át a múltban, éli a jelenben s élni fogja a 
jövőben e zászló. Lobogója fehér selyem. Az 
egyik oldalán két angyal tartja a szentkoronás 
címert. A másik oldalán I. Ferencz József ha­
talmas monogramja. Hímzésében a piros, kék, 
arany és ezüst színek dominálnak. A selyem 
anyaga tépett, lövésektől átluggatott, harci 
kézitusák közben szakadozott. A szimbólum 
szentségét őrző gondos magyar szellem sürü 
tüllel vonta be a lobogó selymét, hogy anya­
gának is örök életet biztosítson. Könnyű pu­
hafa zászlórudja halványpiros, tömör sárga­
réz, művészi kiképzésű csúcsára van kötve a 
Lévai Nőegylet gyöngéd kezekkel hímzett fe­
hér szalaga „Nemzeti Hadseregünknek" fel­
írással.

Hódmezővásárhelyi keménylépésü fronthar­
cos-szakasz hozta haza hozzánk, Tornyai Bá­
lint frontharcostiszt parancsnoksága alatt, ün­
nepélyesen, zeneszóval. A Galíciában, Orosz- 
lengyelországban, Kárpátokban s Erdélyben 
annyi dicsőséget, legfelsőbb dicséretet szerzett 
zászlóhoz méltó volt az átadás. Öregharcosok 
adták át öregharcosoknak. Kovács István volt 
szakaszvezető keze nem remegett, amikor ez­
redének tépett zászlóját magáhozvonta. Hor­
váth Imre volt őrmester és a bénakezü, rok­
kant lévai Miklóssy Béla őrvezető melléből 
mély fohász szakadt föl: védelmezzük és ki­
sérjük 1

Csak kevesen tudják, hogy a világháború 
végének véres zavarában megindított hamis 
országalkotó törekvések és egyének világ­
politikai cselszövései fölött álló Isten e zászlón 
is előre megmutatta akaratát. Sokezer Tizen- 
négyessel együtt a zászló egyik angyala is 
megsebesült. Cimertartó két kezét vesztette a 
harc kemény tusájában. A másik angyal azon­
ban győzelmesen került ki a harcból, meg­
erősödött kezekkel tartja azóta is és tartani 
fogja örökké a sértetlen magyar címert.

TÖMÖRKÉNYI GYULA.

Legyen úgy, mint régen ...
bundát, prémet PALUGYAI GYOZÓ VIKTOR

szűcstől, Budapest IV„ Bécsi utca 5. vegyen.

CONTINENTAL írógépek körzetképviseletére 
prima, bevezetett szakcéget keresünk.
WANDERER WERKE A. G. - CONTINENTAL ÍRÓGÉPEK
magyarországi vezerképviselete:

GOY és KOVALSZKY, Budapest, V. Nádor utca 11.

Borús magyar égbolt hajnalhasadásán
Újra magyar zászló Léva vára felett I 
Boldogan lengeti édes magyar szellő
Az oda tolakodott cseh rongyok helyett 1

Ünnepi ruhát öltött a város
Fáradt teste uj erőre kél
Torkán fojtott magyar szive dobban, 
Magyar Léva ébred, nem halt meg, él!

Igaz szivü, bátor Léva magyarjai
Itt vagytok újra édes haza ölén, 
Jó magyarságtok fényesebb a napnál, 
Dicsőségben ragyog Magyarország egén!

Húsz éves rabságtok elérte a véget:
Nem üldöz, nem hajszol többé cseh uralom! 
Elköltözött még Stefanik szobra is,
Helyébe itt maradt egy puszta kőhalom.

Ti büszke, dacos lévai magyarok!
Legyen bátorságtok örökkévaló ! 
Szálljon híretek szerte a világba,
S ne legyen közietek soha bujdosó I

Léva, 1938 nov. 30. CSONGOR GYÖRGY.

® SPORT Q

Bárczy Oszkár, a Felvidéki Magyar Test­
nevelő Szövetség elnöke, Léván tett legutóbbi 
látogatása alkalmával a Szövetség igazgató­
tanácsának határozatából kifolyólag: Schubert 
Tódornak, Vas Jenőnek és Boros Bélának a 
Szövetség aranyérmét; Kern Oszkárnak, Gya- 
pay Edének és Ivanovits Magdának pedig a 
Szövetség ezüstérmét személyesen adta át.

Az LTE-t a felszabadulás alkalmából 
levélben üdvözölte a Magyar Atlétikai Klub 
és Fekete Béla, a MTSz volt igazgatója.

A BESzKÁRT két napi vendégszereplésre 
hívta meg az LTE futballcsapatát, amelynek 
az kora tavasszal eleget fog tenni, mikor is 
különvonatot indít Budapestre az LTE veze­
tősége.

Sportbajnokok Léván. Igen sok buda­
pesti, illetve magyar sportbajnok állomásozik 
városunkban, mint katona. Többek között 
Darányi József sulydobó világrekorder, Kovács 
Pál kardvivó világbajnok, Zirczy Antal több­
szörös vivóbajnok, Galambos marathóni futó­
bajnok, Zimonyi és Füstös kiváló futballjáté- 
kosok, Petneházy a berlini olimpia 5 tusa- 
versenyének helyezettje stb.

Az LTE tavasszal a következő összeál­
lításban fog játszani: Zaukó, — Martinovics, 
Matulányi, — Dohány, Benyovszky, Vizy, — 
Horváth II Németh, Horváth III, Nemcsok és 
Horváth I, tartalékok: Jancsó, Ocsiák és Ju­
hász. A beosztást illetőleg Budapesten még 
nem döntöttek, csupán arról érkezett értesítés, 
hogy az összes futballbirákat már átvették. 
Valószínűen tavasszal csonka fordulót fognak 
játszani a felvidéki csapatok és a rendes baj­
nokság csak ősszel fog megkezdődni.

*9 TCÍiCF A:so&oűxdc, JleÁsz,
Sllagytvi- testvet ctxjveCjv^etl /icm cKetsz!
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FONTOS ÉRTESÍTÉS!
Közöljük igen tisztelt ügyfeleinkkel, hogy a 
Csehszlovák Ipari és Kereskedelmi Biztositő 
R. T.-ot (azelőtt Continentale), illetőleg an­
nak biztosításait a színtiszta magyar Fonciere 
Általános Biztositó Intézet (Budapest), amely 
egyike a legrégibb és legnagyobb magyar 
biztositó társaságoknak, vette át. Felhívjuk 
feleink szives figyelmét, hogy a Csehszlovák 
Biztosító r. t.-nál fennálló biztosításokat más 
társaság, mint a Fonciáre biztositó nem ve­
heti át. A Fonciére biztositó, amely minden 
irányban és minden ágazatban a legnagyobb 
készséggel áll ügyfelei rendelkezésére, a 
Csehszlovák Biztositó r. t -nál érvényben lévő 
biztosításokból folyó mindennemű kötelezett­
séget átvállal.

Léva, 1938. november hó.

A Fonciere Általános Biztositó Intézet 
főügynöksége Léva, 

Vas Jenő bankigazgatónál.

CONTINENTAL Írógépeket a FELVIDÉKRE 
kedvezményes árakon azonnal szállít a magyarországi vezérképviselet: 

GOY és KOVALSZKY, Budapest, V. Nádor utca 11. 
Becserélések, javítások, átalakitások. — Kedvező részletfizetési feltételek. — Számoló 

és összeadógépek, könyvelőgépek.

BUDAPEST

ERZSÉBET KIRÁLYNÉ 
SZÁLLu

BUDAPEST, IV. Egyetem-u. 5.
Kényelmes tiszta szobák napi 4 — Pengőtől, 

teljes pensió 7'— Pengőtől.

VÉG YEN
MAGYAR 
SORSJEGYET!

A m. kir. osztálysorsjáték 3. húzása már dec. 14-én lesz!

*|8 sorsjegy csak P. 3.50

ALKATRÉSZEK régl és uj tipusu
Fiat és 6 cv. 10 cv. Renault autókhoz 
a legjutányosabb áron beszerezhetők.

Dr. Hirsch és Reiter
BUDAPEST, VI, Jókai u 28. 
Szerszámok és gépek. — Kérjen árjegyzéket.

Kapható:

RÁDIÓ CENTRAL - KERN TESTVÉREK
szaküzletében LÉVÁN.

BUDAPESTEN

HOTEL NEW-YORK
VII, Dohány ucca 40. Újonnan épitett — a fő­
város kellős közepén — modern kényelemmel 
berendezett családi szálloda. Közp. fütéses, hi­
deg-meleg folyóvizes, telefonos, újonnan beren­

dezett uccai szoba 4.— pengő.

A FELVIDÉK magyarlakta területei nagy részének 
Magyarországhoz történt lélekemelő és örömteli 
visszacsatolása alkalmából felhívjuk a visszacsatolt 
területen lakó mélyen tisztelt vevöközönség, elsősor­
ban régi nagyrabecsült vevőink szives figyelmét arra, 

hogy a fővárosban 
1873. óta működő 

vállalatunk kocsis, inas és sofförruházati cikkek elő­
állítása és forgalombahozatala terén változatlanul 
folytatja tevékenységét, különös súlyt helyezve, úgy 
mint eddig, a kifogástalan kiszolgálásra és a magyar 
jellegű ruházati cikkek minden igényt kielégítő pro­
pagálására. Képes árjegyzékkel készséggel szol­
gálunk ingyen és bérmentve.

SCHWARZ M. L. 
részvénytársaság. 

Budapest, V., Vilmos császár ut 4.

0^"

TUNGSRAM
IZZÓLÁMPA*  RÁdiÓcSO
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APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélheti érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Épitötelek
Cim a kiadóban.

a város közepén cca 500 
□-öl jutányosán eladó.

rí 1 ■ Ladányi utca 7. számú ház. Bő- 
ClaŰO vebbet a kiadóban.

Cl J 'I egyszerű ablakok, ajtók. Cim 
ClaaOK a kiadóban.

üzlethelyiséggel, mely 45 
U y éve áll fenn, azonnal 

bérbeadó Léván. Özv. Melferber Mórné, Behm 
utca 1.

Modern kétszobás, komfortos, egyedül 
álló ház kiadó. Érdeklődni:
Mángorló köz 12.

Bocskay
Léván, Teleky u. 10.

és Levente sapkák kaphatók 
Frasch József és fia cégnél

1071

Cl -I ' jókarban lévő kocsibunda. Hon-
CladO véd u. 38. 1092

Eladó kisebb családi ház. Dohánybeváltó 
mellett, Árpád u. 1. 1114

A L| - £ . fiatal daxli-kutya el-ratkanyfogo adó. Érdeklődni 
Corso parfümériában. 1116

3 szobás modern utcai lakás kiadó, 
benn a városban. Érdek­

lődni Steiner üvegkereskedőnél lehet 1117

!/• I • azonnal 2 szoba, konyhás lakás
IxiadO Barsi u. 7. 1120

!/■ I - lakás, 1 utcai szoba, konyha,
IxiadO előszoba. Ladányi ut 14. 1121

Kasznárságban
szép kerttel azonnal bérbeadó.

(Tanuló utca 8.)
4 szobás villa,

1122

1/ - I • úti villában 2 szobás lakás mellék- 
Ixakai helyiségekkel és kiültetett szőlő­
vel azonnal kiadó. Érdeklődni dr. Balog Sán­
dornál, Honvéd utca 1. 1124

C. ■ -I | Értesítemipojavito műhely. a t. kö­
zönséget. hogy műhelyemet Schoeller u. 1. sz. 
alól Mátyás Király utca (Rét u.) 1. szám alá 
helyeztem. További szives pártfogást kér 
Zácsek Péter cipész. 1125

Comfortos
kiadóban.

4 szobás, külön álló ház 
azonnal bérbeadó. Cim a

1127

Felvidéki földbirtokért 
elcserélném budai kétszer ötszobás emeletes, 
öskertes, duplatelkes uriházam, szemben a kir. 
palotával. Értéke egyszázezer (átvehető teher 
20.000) vagy Rákosligeti ikerházam (főváros­
tól 15 kmre) négy és kétszobás összeomfor- 
tos lakással, kertészlakkal, négyszázötven 
négyszögöles őspark, termögyümölcsössel. Ér­
téke húszezer (teher 5.500). Hasonló terheket 
átveszek. Öskeresztény, alföldi birtokos csa­
ládból származó, magyar állampolgár vagyok. 
Bővebbet a kiadóhivatalban vagy Budapest 
I. Gellérthegy u. 47. háztulajdonosnál. 1128

I I ■ szekrények, álló Íróasztal, Wert- 
■ rOOai heim szekrény, irodai üvegfal stb. 
olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban*  1129

A I kiadó Mácsay u. 14 számúMzonnai ház. 1 szoba, konyha, üve­
gezett veranda és nagy kert. Érdeklődni le­
het a tulajdonosoknál, Lórantffy Zsuzsánna 
ulca 11. sz. 1130

I I - I eladók, bérbeadók. Érdeklő Ini 
naZaK lehet a megbízott dr. Korpás 
László ügyvédnél, Léva. 1131

Utazó közönség figyelmébe!
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a vasútállomáshoz az 
autóbusz járatot a következő menetrend szerint a városi kávéházból ismét megindítottam

Vonatok indulása
óra, 
perc Autóbusz indulás

óra, 
perc

Párkány-felé 6 27 6 10
9.41 9.25

14 30 14.15
17.31 17.05

Érekujvár- felé 4.40 —
10.52 10 35
15.25 15 10
18.05 » » 17.50

Viteldij személyenként 30 fillér,,katonák és köztisztviselőknek 20 fillér. Megállóhely: 
Városi kávéház, Molnár-szanatórium, Kákonyi-üzlet. Le- és felszállni csak a megálló 
helyen lehet. — Kiváló tisztelettel: LAUFER SÁNDOR — autóbusztulajdonos.

r
Vadászati és halászati 
cikkek nagy választékban I

LÓPOR ÉS ROBBANTÓSZER ÁRUDA!

Telefon 130
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Uj hentesüzlet Léván
A volt Scháner-féle helyiségben, Bás­
tya utcában 1938 december hó l-töl 

hentesüzletet
nyitottam. A nagyéremű közön- I 
ség szives támogatását kéri, tisztelettel ■ 

Zórád Aladár!

* BÓZSIK KÁROLY

faszobrász

VÁLLAL: faragott bútor darabokat 
vagy teljes szoba berendezéseket, u. m. 
ebédlő, szalon, uriszoba, valamint szob­
rok, reliefképek, képrámák, stb. készí­
tését, bármilyen rajz vagy kép után, 

jutányos árban!

Léva, Koháry utca 83. sz.
___________________ F 

Használja ki az őszi ültetés előnyeit és 
rendeljen gyönyörű rózsáinkból I

Nemes gyümölcsfák, 
szölötövek és 
gyökeres oltványok, 
eperpalánták, stb.

nagy választékban:

Winter István
faiskolájában, Érsekújvár

Ár- és fajtajegyzék kívánatra ingyenI

____________ P

Magyar ember 
magyar gyártmányú 
rádiókészüléket vásoroljon!

RÁDIÓ CENTRAL

Magyar biztosítást a felszabadult magyarnak!

KERN TESTVÉREK

legrégibb műszaki és rádió szak­
üzletében Léván. Alapittatott 1881.

Munka- és nép gázálarcok 
egyedárusitó lerakata! 

(Építkezés tartamára ideiglenes 
üzlethelyiség Széchenyi u. elején.)

Nagy örömujjongásban, — húsz keserves esztendő szenvedései után, 
— nem feledkezhetünk meg a magyar gazdasági élet követelményeiről. 
Biztosítás nélkül a mai élet veszélyei közepette, egy percig 
sem maradhatunk. Szívesen, testvéri érzéssel és bizalommal fo­
gadjuk tehát az anyaország biztositó intézetének nálunk jelentkező 
megbízottját. Nagymagyarország egyik legrégibb, 75 éve fenn­
álló, vagyonban és tekintélyben már a békeidőben is vezető, 
színtiszta magyar biztositó intézete

z

Fonciere Általános Bizt. Intézet
igazgatósága Budapesten gondoskodott arról, hogy megbízható emberei a felszaba­
dult Felvidéken mindenütt tanácsadással, felvilágosítással és előnyös feltételű biztosítási 
ajánlataikkal készséggel álljanak magyar testvéreik segítségére. Hogy nyugodtan áthas­
sunk, azonnal gondoskodjunk házunk, vagyonunk tűzkár elleni, otthonunk betörés elleni, 
esetleg testi épségünk baleset-kár elleni biztosításáról. Fogadjuk szívesen a Fonciére 
Általános Biztositó Intézet megbízottját. ..AC» ir-Mn

Lévai főügynökség: VAo JtINU bankigazgatónál.

HANtíOS APOLLO M0Z6Ó

Vasárnap, december 4-én 2, 4, 6 
és >/49 órakor a nagy sikert elért

TOROCKÓI

MENYASSZONY
utolsó előadásai. — Figyelem: a 
délután 2 órai előadás mérsékelt 
helyárakkal I — Biztosítsa jegyét 
elővételben I — Felkérjük a nagy­
érdemű közönséget, hogy az elő­
adásokra időben méltóztassanak el­
fáradni, mivel a magyar királyi 
rendőrség rendelete szerint az elő­
adás megkezdése után a nézőtérre 
bemenni tilos I

December 6, 7 és 8-án, kedden 
és szerdán este >/49 órakor, csü­
törtökön 2, 4, 6 és >/49 órakor

a magyar filmgyártás műremeke, 
az eddigi filmek közül a legsike­
rültebb! - CSATHÓ KÁLMÁN 
vigjátéka, filmre irta INDIG OTTÓ:

TE CSAK PIPÁL) 

LADÁNYI...
Főszereplők: Turay Ida, Ráday 
Imre, Rózsahegyi Kálmán, Va- 
szary Piri, Köpeczi Boócz L.,
Figyelem: a csütörtök délután 2 
órai előadás mérsékelt helyárakkal I

Engedélyezve: 77 28 1938. P. Nyomatott Nyitrai is Társa könyvnyomdájában, Léván


